
Uždarė Vokietijos Kon 
sulatus Amerikej

Įsake Tarnautojams Išsikraustyt.
Uždarė Kitas Agentūras

KONSULATAI BUVĘ PROPOGANDOS AGENTU 
ROS. ATSTOVYBE PASILIEKA

— Japonai leido sovietam IškraUSto iŠ Ūkių 
atidaryti konsulatą Manču- 
ko valstybėje.

— Prancūzų bembanešis 
iš Maroko atskrido į Gibral­
tarą. Lakūnai nori eiti pas 
laisvus prancūzus- Antras 
bombanešys krito- į vandenį, 
bet lakūnai išgelbėti.

— Rumunijos vyriausybė 
nuteisė kalėti iki gyvos gal­
vos Koriją Simą ir kitus aš­
tuonis “geležinės gvardijos” 
narius, kurie pabėgo- į Vo­
kietiją.

Vokieti jo Santykiai su Sovietų Rusiia

WASHINGTONAS. — Ju 
ngtinės Valstybės įsakė už­
daryti visus Vcldetijos kon­
sulatus Amerikoje ir iškrau­
styti visus vokiečius, dirbu­
sius šiuose konsulatuose.

Jungt- Valst. taip pat įsa­
kė uždaryti Vokietijos infor 
macijos knygyną New Yor­
ke, Vokietijos geležinkelių ir 
turistų agentūrą ir Trans - 
Ocean žinių agentūrą.

Šie įsakymai turi būti įvy­
kink iki liepos 10 -dienos.

Iki šiol buvę įtempti Ame­
rikos - Vokietijos diplomati­
niai santykiai šiais veiks­
mais beveik v^sai nutrau­
kiami. ' ~

Oficialė nota, kuria reika­
laujama atšaukti konsulus 
ir uždaryti vokiečių agentū­
ras, Vokietijos ambasados 
sekretoriui įteikė valstybės 
pesekretorius Sumner Wel­
les.

Spaudos atstovams Welles 
pareiškė, jog šie žygiai ne­
reiškia nutraukimo diplc.- 
matinių santykių tarp Jung 
tinių Valstybių ir Vokietijos 
ir jokiu budu neliečia Vokie­
tijos diplomatinių atstovų 
Washingtone.

Toliaus Welles pareiškė, 
jog šių žygių imtasi, nes Vo 
kieti jos konsulatų žmonės 
ir kitos nacių agentūros pa­
minėtos notoje, užsiėmusies 
nepageidaujamu Jungt. Vol- 
stybėse veikimu.

Rusija pasižada duoti na­
ciams daugiau javų.

— Vokietija paruošė eko­
nominį planą visai Europai 
ir Hitleris mano sukviesti 
Europos valstybių pasitari­
mą ekonomijai sutvarkyti.

— Britų aviacija smarkiai 
bombardavo Bengazi ir ki­
tus Lybijos miestus.

— Manoma, kad italų sub 
marinas paskano Robin Mo­
or, nes italai turi juros bazę 
Kanarijų salose. Italų lai­
vuose yra nacių karininkai-

— Italijos valdžia uždėjo 
areštą Jungtinių Valstybių 
piliečių turtui.

— Sekretorius Ickes įsakė j jog sėklos jau 10 dienų guli 
sula.kyti japonų laivą, kuris.Raseinių kooperatyvo san- 
buvo prikrautas benzinu indėliuose. Tuo tarpu nauja- 
turėje išplaukti iš Stn Fran kuriai palikti be sėklos-

patrauktas teismo atsako­
mybėn Kauno apskrities že­
mės ūkio skyriaus vyr. agro­
nomas “tovarišč” Anton Be­
rezov. Jis kaltinamas tuo, 
jog naujakuriams skirtas sė

;klas išdalinęs — buožėms- 
Tos pat apskrities agr. Pr. 
Žukauskui pareikštas viešas 
papeikimas su įspėjimu.

— Sosnov praneša, kaip 
eina sėklų dalinimas. Rasei­
nių apskrities žemės ūkio 
skyrius balandžio 15 d. skun 
dėsi, jog negaunąs daržovių 
sėklų. Patikrinus pasirodė,

Smulkios Žinutes
— Vichy paskelbė, kad 

britai pradėjo: smarkų puo­
limą Syrijoj ir paėmė Sidon 
miestą- Taip pat paėmė Abu 
Kemal miestą, kuris randasi 
po keliuj į Aleppo. Britams 
padėjo laivynas, kuris pra­
skynė kelią į Sidoną.

— Keturi vokiečių orlai­
viai nukrito Portugalijos te­
ritorijoj. Beveik visi lakūnai 
užmušti. Maripma, kad jie 
kovojo su britų lakūnais.

— Vokiečiai bombardavo

turėje išplaukti iš Stn Fran' 
ciskc. Jis neišleis užsienin 
benzino.

— Syrijoj vyksta labai ar­
šios kovos, nes Petainc- pran 
euzai, vokiečių aviacijos pa­
dedami, labai smalkiai vi­
sur priešinasi. Jiems pavyko 
sužeisti du britų karo lai­
vus, kurie apšaudė Beirutą.

— Turkijoj skelbiama,kad 
britai laimėjo keliuose Syri- įkoliškos raudonosios armi­
jos frontuose, bet britų ka­
ro pranešamas nepatvirtino 
žinių.

— Lybijoj britų ataka la­
bai gerai vystosi ir tapo su­
naikinta labai didelė nacių 
karo medžiagos atsarga. Bri 
tai įsiveržė 40 mylių gilumen

— Capetownan atvykę ju­
rininkai tvirtina, kad Robin 
Moor paskandino vokiečių 
submarinas, nes karininkai 
ir kareiviai buvę vokiečiai.

— Kongresas ir senatas 
patenkintas valdžios nuta­
rimu uždaryti nacių konsu­
latus. Opozicija stebisi, ku­
riam tikslui naciai turėjo 
tiek daug konsulatų, jeigu 
neprekiavo su Jungtinėm 
Valstybėm.

— Okupuotoje Lietuvoje 
sudaryta kino studija, ku­
rios režisierium paskirtas 
“draugas’’ Šliom Litvin- Ši 
studija ruošia jau kelias fil­
mas. Apie ruošiamą filmų 
turinį galima spręsti jau iš 
to, jog kaipo pirmas pasiro­
dys filmas, mongoliškai-mas 1 1•Vf 5 • •
jos gaujos “išlaisvino” Lie­
tuvą ir kaip mongolai buvo 
apmėtyti česnaku kvėpian­
čiomis rožėmis!

KAS DABAR DE- 
britų konvojų prie Portuga- iDASI LIETUVOJE 
lijos vandenų. Vokiečių bom 
banešius atmušė anglų nai­
kintuvai, kurie pakilo nuo 
lėktuvnešių.

— Laisvų prancūzų dery- įįmpo-eratbfiškafs Jhpbnijoš 
bos nedavė lauktų rezulta- užsienių reikalų ministeris 
tų^Syrijoj ir britams karo jįosu^e Mackuoka pasiuntė

— Subolševikintosios Lie­
tuvos laikraščiuose sphusdi 
narnos telegramos, kurias

Kaune buvo sušauktas o- 
kupantams paklusnių lite­
ratų pasitarimas, kurio me­
tu buvo tartasi, kokius vei­
kalus reikia mesti lauk del 
jų “antikomunistinio turi­
nio-” Girdi, tas klausimas 
labai rupįs mokytojams, nes 
jie nežiną, ką daryti, bijoda­
mi pakliūti į okupantų ne­
malonę už “buržauzinių” li­
teratų veikalų dėstymą mo­
kyklose. Pasitarimo metu 
“tovarišč” Kursanov skaitęs 
paskaitą apie “filisofinius 
marksizmo pirmtakunus.” 
Po to Sofija Čiurlionienė 
skaičiusi naujosios dvasios 
'Veikalą, pavadintą “Šlioma 
apgautas, bet patenkintas..”

Vėliau rašytojams paskai­
tą skaitė “tovarišč” Tokarev. 
Į okupuotosios 
“meno” reikalams 
paskirtas ,■ kitas 
Kaibanov.

Iš okupuotosios Lietuvos 
gauta žinių, kad maskolių 
okupantams parsidavusi rau 
noji Lietuvos valdžia liepė 
iki balandžio 15 d. išsikraus- 
styti iš savo ūkių visiems 
tiems lietuviams, kurie gy­
vena pasienyje — 800 metrų 
platumo zonoje.'Ji vadina­
ma “mirties zona.” Tačiau 
vėliau buvo įsakyti išvykti 
ir tiems ūkininkams, kurių 
ūkiai yra dviejų kilometrų 
pasienio zonoje.

Bolševikų agitatoriai, aiš­
kindami šį ūkininkų išvary­
mą iš jų protėvių sodybų 
bando įtikinti, kad tai esą 
daroma pačių ūkininkų la­
bui. Girdi, vokiečiai grąsina 
Holševikijai karu. Todėl jų 
pirmieji šūviai kliusią pasie­
nio gyventojams. Norėdami 
juos nuo šios nelaimės ap­
saugoti, bolševikų valdžia 
nutarusi ūkininkus iškel­
dinti kur kitur, toliau nuo 
pavojingosios sienos.

Tūkstančiai lietuvių ūki­
ninkų tokiu budu išvaryti 
iš ūkių, kuriuose jų tėvų tė­
vai laistė savo prakaitu že­
mę. Yra pavojaus, kad vė­
liau okupantai lieps lietu­
viams ūkininkams išsikrau­
styti ir iš daug platesnės pa­
sienio zonos, nes pagal oku- 
kupantų išleistą “ukazą” to­
kia zona paskelbta net 30 
kilometrų platumo pasienio 
juosta. Šiais išsigalvotais 
“ukazais” okupantai tesiekia 
vieno tikslo, būtent, iškraus 
tyti lietuvius ūkininkus iš jų 
tėvų žemės.

/
Lietuvos gyventojai yra 

tvirtai įsitikinę, kad atsiskai 
tymo valanda maskolių oku­
pantams bei jiems parsida- 
vusiems raudoniesiems tal­
kininkams artėja ir kad ap- 
driškusieji raudonarmiečiai 
gaus netrukus galvatfruk- 
čiais iš Lietuvos išsinešdinti.

Šveicarijos dienraštis “Na nepavyktų greitu laiku pa- 
tional - Zeitung,” išeinąs klupdyti Anglijos, tai galė- 
Bazelyje, įsidėjo vedamąjį tų, nusikreipti prieš Sovietų 
jį straipsnį apie Vokietijos Rusija ir ją užkariauti, kad 
santykius su Sovietų Rusi-' tokiu budu suorganizavus 

i ja. Laikraštis pabrėžia, kad Rusijos pramonę. Tokiu at- 
j Stalinas oficialiai atsistojo j veju Vokietija galėtų kariau 
valdžios priešakiu, siekda- (ti neribotą laiką, nes anglų 
mas dar labiau suartėti su aviacija negalėtų pasiekti 
Vokietija. Tačiau autorius Rusijos gilumoje vokiečiam 
pastebi, kad Vokietija yra išdirbančių pramonės įmo- 
sukoncentravusi milžinišką nių. 
kariuomenę pasienyje su So 
vietų Rusija. Tokio fakto a-1 
kivaizdoje Stalinas, pažinda 
mas raudonosios armijos 
silpnumą, esąs pasiruošęs 
daryti Vokietijai kuo didžia 
usių nuolaidų. Bet straips­
nio autorius abejoja, ar Vo­
kietiją tokios nuolaidos pa­
tenkintų. Jeigu vokiečiams- naudinga.

Baigdamas laikraštis pa­
stebi, kad Sovietų Rusijos 
likimas esąs vieno vyro ran­
kose- “Tačiau tas vyras nesi 
vadina Stalinas..., sako laik­
raštis, darydamas aliuziją 
į Hitlerį, kuris darysiąs su 
Rusija tai, kas jam atrodys

Maskoliai Lietuvoje Jaučiasi Labai 
Nesaugiai

Musų informatorius tvir­
tina, kad maskolių raudono 
ji armija jaučiasi Lietuvoje 
labai nesaugiai. Vis didėja 
Įsitikinimas, kad Sovietų 
Rusija neišvengiamai bus į- 
velta į karą. Pasikalbėjimuo 
se su lietuviais kai kurie ma 
skolių karininkai atvirai 
prisipažįsta, kad Kremlio 
viršūnės esančios apsiskai­
čiavusios. Trečiasis interna­
cionalas troškęs, kad Vokie­
tija pradėtų karą su Vaka­
rų Europos buržauzinėmis 
valstybėmis, kad tokiu bu­
du Sovietų Sąjunga galėtų 
pasinaudoti visuotine suiru­
te komunistinei revoliucijai 
sukelti. Tačiau praktikoje
išėjo taip, kad pats Kremlis vyksta pergrupavimai. Rau- 
dabar atsidūrė didžiausia- donų jų okupantų skaičius 
me pavojuje. Niekas negalįs paskutinėmis savaitėmis y- 

poryt| ra smarkiai padidintas. Ži- 
? novai skaičiuoja, kad oku­

puotoje Lietuvoje šiuo metu 
esama apie 700,000 raudon­
armiečių.

IS PASAULIO

Lietuvos 
komitetą 
maskolis

jėga teks užimti kraštą-
— Vokiečiu bombanešiai, 

kurie padeda prancūzams 
Syrijoj, sužeidė vieną britų 
kreiserį.

— Iš Stockolhomc prane­
šama, kad nauja ekonomi­
nė sutartis tarp Hitlerio ir 
Stalino jau baigiama ruošti.

Josifui Visarionovičiui Sta­
linui. Kaip ir pridera, raudo 
nasis caras telegramuose ti­
tuluojamas1 “Jo Ekscelenci­
ja ponas Stalinas...”

— “Tovcriščio” žemės u- 
kio komisaro Sosnovo įsaki- 
mu atleistas iš pareigų ir

sti juos — “turtingojon” Ma 
skolijon. Be minėto masko- 
iškosios įmonės niekas netu­
ri teisės supirkinėti geležies 
atmatų. Už tai gresia sun­
kios bausmės, o įmonių ve­
dėjai net asmeniškai atsako, 
kad nei vienas gelažgalis 
nepakliūtų kitiems į rankas.

Netektų stebėtis, jeigu ne 
trukus patiriame, kad oku­
puotoje Lietuvoje steigia­
mas specialinis komisariatas 
kurio uždavinys bus rankio­
ti visas “Buržauzinės Lietu­
ves atmatas!

Į okupuotąją Lietuvą atsi 
bastė dar viena hejena. Bū­
tent, “draugo” M. 'Gedvilo, 
komisarų tarybos pirminin­
ko įsakymu, Kaune ir Vilnių 
j e atidaręs savo kontoras 
maskoliškoji’ įmonė “Glav- 
vtorčermet?’ Ši įmonė turi 
monopolį rankioti patvo­
riais visus gelžgalius ir gru-

kiečių kariuomenės smūgis 
butų nukreiptas į Sovietų 
Sąjungos vakarų sritis, t. y. 
į Lietuvą ir Ukrainą. Raudo­
nosios Armijos štabuose e- 
sąs gyvai svartomas klausi­
mai, kokios taktikos karo 
atveju su Vokietija reikėtų 
laikytis. Būtent, ar įsileisti 
į mūšį pasienio srityse, ar 
priimti Kutuzovo taktiką ir 
trauktis Rusiją gilumom 
Kalbama, kad esąs paruoš­
tas planas, pagal kurį lemia 
mas mušis įvyktų tiktai prie 
Volgos.

Ryšium su karo baime, 
raudonojoje armijoje, atsių­
stoje Lietuvon, visą laiką

būti tikras, kad ryt ] 
Sovietų Sąjunga nebus į- 
traukta į karą.

Be abejojimo, sako bolše­
vikų karininkai, pirmas vo-

kad dabar ūkininkai neturi 
bijoti, jog jų užaugintųjų 
gyvulių neturėsią kur dėti. 
Pasak jo, “šiandien socialis­
tinėje valstybėje, joks prie­
auglis nebus per didelis-” 
Tikra tiesa: alkanų masko­
lių vis vien neprisotinsi!

išvežta tiktai 170 kubinių 
metru, nes 
bolševikėliai 
chenoviškai!

valsčiuje 
tvarkosi

sėdį 
sta-

dar

“Maisto” bendrovė skel- 
bio, kad ji perkanti net šu- 
nu bei kačių kailius. Iš šu­
nų ir kačių, greičiausia, bus 
daromos dešros...

Panevėžio miesto- vykdo­
masis komitetas ( buv. savi­
valdybė) pradėjo leisti savai 
tinį laikraštį. Jo redaktorių 
paskirtas Abelis Kacas.

Kaip jau buvo rašyta, o- 
kupuotoje Lietuvoje pagal: 
Maskoliuos pavyzdį steigia­
mos vad- technikos mokyk­
los, į kurias prievarta siun­
čiami jaunučiai nuo 14 me­
tų amžiaus. Per šias “tech­
nikos” mokyklas tikimasi 
Lietuvos jaunimą priartinti 
prie Stalino “saulės” tamsos. 
Dabar patirta, kokie tipai 
Lietuvos jaunuolius moko 
Vilniaus “teenikos” moky­
kloje. Jų pavardės: Telegin, 
Kanejev, Tichonov, ir t. t.

Kėdainių apskrityje 
nepradėtas žemės ūkio įran­
kių remontas, nors jau lai­
kas laukus dirbti. Koliupės 
apylinkėje tiktai retas ūki­
ninkas išvalė sėklas- Žeime­
lio apylinkės ūkininkai ūki­
ninkai gegužės pradžioje dar 
nebuvo pradėję kulti dobilų.

Žiežmarių valsčiaus nau­
jakuriams buįvę * paskirta 
2,520 kubinių metrų miško 
medžiagos trobesių statybai

Per veterinarijos gydyto­
jų ir zootechnikų suvažiavi­
mą Kaune žemės ūkio vice 
komisaras Sklėris pareiškė, Tačiau esant žiemos keliams

Pagal vėliausias žinias, 
santykiai tarp Stalino ir Hit 
lerio krypsta skubiai blogon 
pusėn. Dviejų Europos ban­
ditų grobiškumo kelias pri­
siartino liepto galo.

Komunizmo “genijus” Sta 
linas maloniai priėmė Hit­
lerio pateiktą grobį, už kurį 
net padarė komunistišką pa 
žada atsimokėti jam prista­
tant duonos ir aliejaus. Bet 
matyt Stalinas pažado savo 
neišpildė ir vietoje pažadė­
tos duonos ir aliejaus, Hit­
leris gavo tįk gurulius ir 
lašus už suteiktą dalį gro­
bio.

Susidarius tekioms aplin­
kybėms, Hitleris rimtai ma­
no pateiktą grobį atsiimti 
atgal ir dar su priedu. Kad 
Hitleris nejuokauja, aiškiai 
parodo sutrakimas 1,500,000 
kariuomenės pasienin.

Stalinas sėdėdamas Krem 
liuje dreba skaitydamas nuo 
Hitlerio prisiųstus reikala­
vimus, kurie įima gražini­
mas Hitleriui užimtos Len­
kijos, perdavimas naciams 
Lietuvos, Latvijos ii' Estijos 
ir svarbiausia priedo už gro­
bį, — laikinas pervedimas 
naciams Ukrainos ir Kauka 
zo. Milžiniškas priedas už 
laikinai palaiky^ grobį.

Hitlerio reikalavimai turi 
ir pamato. Hitleriui reika­
linga duona ir aliejus, ko 
Stalinas sakė turi pakakti­
nai ir suteiks Hitleriui dide­
lę dalį, bet iki šiol nesutei­
kė. Todėl Hitleriui reikia to 
ieškoti-

Sutvarkius Ukrainą, duo­
nos, Kaukaze randasi alie­
jus. O pagaliaus, per šiuos 
kraštus yra tiesiausias ir 
lengviausias kelias prie Per 
sijos ir Irako: aliejaus ir prie 
anglų kolonijų.

Stalinas dar turi progą 
pristatyti Hitleriui pažadė- 
dėtos duonos ir aliejaus, bet’ 
jisai turės, aprabaveti savuo 
sius.. Sovietų aruodai nėra 
perpilni ir kad išpildyti Hit­
lerio reikalavimas gali susi­
laukti pas save neramumo.

Maskvos banditas belo­
šiant dviveidę rolę prislinko 
prie paskutinio akto — at­
siskaitymo.

čics normaliai dirbti, nes ne 
gauna 'geležies. Viskaviškio 
apskritis negaunanti miško: 
medžiagos, nes keliai pasida 
rę neišvažiuojami, o žiemos 
nebuvę apsidirbta su visais 
formalumais. Tekę prirašyti 
popierio kalnus.

Rokiškio plūgų fabrikas 
“Plūgas” oficialinėmis žinio­
mis, negali normaliai dirbti, 
nes, kaip skelbiama, “buna 
atsitikimų, kad fabrikui siu 
nčiama žaliava kely užtruk- 
sta net iki trijų savaičių.” 
Naujosios Vilnios linų fabri 
kas sausio mėn. iš ūkininkų 
t'eišspaudė 30 nuoš. numatyj pertraukai duodama tiktai 
tojo linų kiekio. pusė valandos.

Nuo gegužės 1 d, iki rug­
sėjo: 15 d. sovietinės įstaigos 
Lietuvoje dirbs nuo 8 vai. 
ryto iki 4 vai. 30 min. Pietų

pusė valandos.

Vilkaviškio ir Panevėžio 
apskrities kalvės, kaip skel­
bia sovietų spauda, negalin-

Lietuvi! Atmink savo se­
nos tėvynės didžiąją nelai­
mę

1
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VAŽIAVOME LAIS VĖS PASITIKTI
(Lietuvos okupacijos metinėms atminti)

Lyg ri prieš metus man tebesant Vilniuje birželio mė­
nesio šeštadienio popietį Lietuves Respublikos Sostinės 
Vilniaus gatvėmis, iš rytų pusės pradėjo, žygiuoti sve­
timos kariuomenės nesuskaitomi pulkai. Tai buvo rusų 

’kariuomenė, kuri antrą kartą musų tautos istorijoje 
okupavę musų gimtąją žemę išbraukdama Lietuvą iš 
gyvųjų Valstybių tarpo.

Niekas Vilniuje nesvteikino raudonosios armijos; nie­
kas Aras pražydusios gėlėlės nenumetė Lietuvos Res­
publikos Sostinėje. Ji žygiavo pavargusi, paniurusi, be 
dainų.

Sostinės gyventojai lyg siaubo apimti visi bėginėjo 
apsirup nerami drabužių Ir maisto atsargomis, nes jau 
turėjo patyrimą apie bolševikų ankstyvesnį šeimininka­
vimą Viln uje. ~

F ūsų kariuomenės pulkams įsitvirtinus Lietuvos 
miestuose ir kaimuose, prasidėjo bolševikų samdytų ag­
entų šėlimas visame krašte. Įskundimai, areštai, mote­
rų ir vaikų vaitojimus del tėvų nelaisvės virto kasdieni­
nių reiškiniu.

Žmonės bėgo, slėpėsi kur kas išmanė. Visų kraštų 
svetimšaliai su savo konsulais skubinosi apleista tą ne­
laimingą kraštą. Aš su še.ma vis lukuriavau ir atidėlio­
jau išvažiavimą laukdamas vis kokios nors tvarkos.

Prisirišimas prie savo gimtosios žemės ir žmonių 
kažkaip neleido pasijudinti. Jau į tretį mėnesį okupa­
cijos galutinai įsitikinome, kad bolševikų santvarka su­
ardys visą Lietuvos žmonių gyvenimą ir juųs padarys 
sovietinės Valstybės vergais.

Jungtinių Amerikos Valstybių Konsulo ir Vice-kon- 
sv.lo Kaune padedanu apsirūpinome reikalingais išva­
žiavimo dokumentais ir rugsėjo 4-tą dieną vakare trau­
kiniu iš Kauno stebės, 3 šeimos - 9 asmenys, išvykome 
į vakarus, Amerikos kryptimi-

Šimtinė Rietuvių Kauno sto tyje atėjusių musų išlydė­
ti pilnomis akimis ašarų linkėjo, mums laimingos kelio­
nės, vykstantiems Amerikon laisvės pasitikti. Visi be 
žodžių supratome, kad mėnesį ankščiau tautos ir Val­
stybės duobkasiai su Paleckiu priešakyje iš tos pat stoties 
vyko į rytus Maskvon Stalino saulės tai yra nelaisvės 
retežių musų tautai parvežta, o čia mėnesį jau vėliau, šim 
boiišku supuolimu būrelis silpnų lietuvių, vyksta prieš­
inga kryptimi į vakarus ateinančios iš ten Lietuvai, lais­
vės pasitikti.. Nors gimtinės ir artimųjų ilgesys lyg pei­
liais varstė krutinę iš Tėvynės išvažiuojant, bet paslap­
tingas džiaugsmas ir viltis sutikti laisvę ir padėtį ją par­
nešti savo tautiečiams tildė skausmą. Pasilikusieji in­
stinktyviai jautė, kad mes sugrįšime tik į Nepriklausomą 
Lietuvą, todėl reikšmingai linkėjo kuogreičiausiai grįž­
ti.. Tas būrys mus palydėjusių lietuvių, savo ašarotus 
žvilgsnius ir ištiestas rankas nukrepusių į vakarus lais­
ves ir galingos Amerikos pusėn, atstovavo 3 milijonų 
lietui :ų slaptas viltis susilaukti, laisvės iš vakarų demo­
kratijų.

Todėl atvykęs į Amen ką pirmu savo uždaviniu laik- 
kiau papasakoti Amerikos lietuviams apie įvykusią Lie­
tuvos Valstybės tragediją ir tas brolių viltis. A.L.R. Kat. 
Federacijos Centro pakviestas per 6 mėnesius aplankiau 
beveik visas lietuvių kolonijas Amerkioje ir kaip mokėr 
jau ir sugebėjau žodžiu ir raštu apsakinėjau įvykusią 
Lietuvoje nelaimę.

Pasakiau daugiau šimtą prakalbų tūkstantinėms 
mini-, ms ir mažiems klausytojų būreliams- Per tas sve­
taines kur aš kalbėjau perėjo dešimtys tuktančių žmo­
nių, kurie išgirdo gyvą skausmingą žodį iš Tėvynės Lie­
tuvos. ■ ■

Klausėsi visokių pažiūrų ir nusistatymų žmonės, vie­
ni pritarė, kiti abejingai kraipė galvas, treti su pašaipa 
palydėjo kalbą apie didį vargą ir nelaisvę gimtojoje že­
mėje.

Dauguma buvo tokių, kurie užjautė Lietuvą ir jos 
žmones- toje didelėje nelaimėje. Visiems tiems nuošir­
džiai dėkoju ir prašau niekad neužmiršti Lietuves ir jos 
nelaimingų žmonių.

Abejojančių musų iš Lietuvos atvykusių pranešimais 
prašau neužkietėti nusistatyme, bet tyrinėti iš Lietuvos 
ateinančias žinias ir'tiklu, kad su geros valios pagalba 
surasite tiesą. Užkietėjusiems Sovietų Rusijos ir jos 
bolševistinės santvarkos garbintojams mano įsitikinimu 
nėra kitų vaistų išsigydyti iš bolševizmo ligos, ka'p tik 
nuvkti į Lietuvą dabar ir save, kailiu patirti’ bolšev'zmo

aksperimentų. Paragavę bolševikų “rojaus” tikrai nebe­
linkės sau ir kitiems antru kart jo susilaukti. Dar yra 
viena neskallinga rūšis lietuvių čia Amerikoje, tai už 
Rusijos pinigus dirbantieji bolševikų samdyti agentai- 
Tų nėra vilties susigrąžinti į musų tautos tarpą, nes 
anot Maironio, tai:

“Negarbus pabėgėliai musų tautos,
Prabočių vaikai išsigimę!...
Žinau, nesuprasite jus skausmo giesmės
Jus kūnai be dvasios ir žado!”'

Pažvelkime į jų leidžiamus laikraščius, paklausikime 
jų kalbų, išgirsime tik piktą pasityčiojimą iš savo, bro- 
Lų kančių ir be jokios sarmatos ir kritikos krislelio, gar­
binimą viso to. kas rusiška ir Maskvos kilmės.

Tai šliužų ir žemos rūšies parsidavėlių tipo tautos re­
negatai. Spiaut jiems ant brolio, kentėjimų, motinos 
rauda ir tėvynės nelaisvės.

Nelaimingos lietuvių tautos prakeikimas kris ant tų 
parsidavėlių galvos. Jų vardus musų ateities kartos mi­
nės su panieka ir pasibiaurėjimu- Gėda per amžius bus 
Jums išdavikai musų tautos. Lietuvos okupacijos meti­
nėse mes čia liudėjome, o jie ant Lietuvos kapo rusišką 
kazoką šoko ir išsijuosę garbino Tėvynės pavergėjus.

Mes nesistebėsime jų~puota, nes tai jų “džiabas” už 
tai Maskva jums pinigus moka.

Džiugu visiems lietuviams ir garbė musų tautai kad 
tų Išsigimėlių musų tarpe palyginti toks mažas skai­
čius. Šimtai tūkstančių lietuvių darbininkų, kaip mū­
ras, .stovi už gimtosios žemės — Lietuvos išlaisvinimą. 
Tai musų pajėga ir pavergtų brolių viltis.

Džigu visiems lietuviams ir garbė musų tautai kad 
saul.ečiams veikėjams, kurie sugebėjo mases žmonių 
apsaugoti nuo klaidinančios bolševikų propogandos ir 
gudrių veidmaimngų vilionių.

Aš kaip lietuvis ir pavergtosios Lietuvos gyventojas 
d.džiuojucs lietuvių R- Katalikų dvasiškuos, profesio­
nalų, biznierių ir lygiai vargingo lietuvio malnjerįaus, 
tautos veikėjo, patriotizmu ir atsidavimu tautos reika­
lams. Dėkui jums visiems už tą meilę Lietuvai,tegul Die­
vas Jums atlygina už visą pasiaukojimą.’ Kuo kas gali­
te Lietuvai laisvę atgauti.

Pavergtosios Lietuvos, lietuvis

AUKOS LIETUVOS
REIKALAMS

st. Gabaliauskas.

Kam Galima Tikėti?

Lietuvos konsulatas Chi- 
cagoje gavo ir šiuo skelbia 
sekančias aukas Lietuvos 
tremtinių šelpimo ir kitiems 
Lietuvos vadavimo reika­
lams:

CHICAGO, ILL- Lietuvai 
Gelbeei Fondo Bridgepcrto 
I skyriaus surinktos ir per 
p. O. Aleliunienę pristatytos 
aukos $77.00.

Bendras Lietuvai Gelbėti 
Komitetas, per iždininką 
J. Valonį $50.00-

Jonas Dimša $1.00.
Juozas šikėnis $1.00.

MIWAUKEE, WIS. Lietu­
vos Nepriklausomybės pas- 
elbimo sukakties minėjimo 
aukos ir pelnas, per V- Avi­
žom. $40.00.

RACINE, WIS. Lietuvių 
suruošto Lietuves. Nepuikiau 
somybės paskelbimo sukak­
ties minėjimo pelno likutis, 
per J. Simanavičių $9.00.

Šios kolonijos anksčiau 
pristatyta $141-40 auka jau 
skelbta laikraščiuose.

DETROIT, MICH. Vytau­
tas Markuzas $10.00.

GLENGOE, ILL.
Šagalas $3-00.

Lietuvai Gelbėti Ttryba, 
per savo konferęnciją Chi- 
cagoje gegužės 15 d- $18.26.

Viso ..................... $209.76
Už visas aukas nuoširdžiai 

dėkojame aukotojams ir vi­
siems pasidarbavlsiems jų 
irinkime. Aukos paskirsto­
mos pagal jūsų nurodymą 
ir persiunčiamos į atatinka­
mus fundus.

Lietuvos Konsulatas,
30 North La Salle St

. Chicago, Illinois

A.

Petras

Lietuvos
Sovietų

yra skai- 
kiek im-

Amerikos komunistai per 
spaudą ir viešai parengimuo 
se skelbia, kad Lietuvos kra 
što padėtis yra tikru gyveni­
mu po Sovietų valdžia toks, 
kokį senai geidė Lietuvos 
vargstančioj i klasė.

Per tam tikslui išspaus­
dintus lapelius išdalyrtlmui 
žmonėms po viųas (dideles 
ir mažas) lietuvių kolonijas, 
kur tik esti vieši parengi­
mai, tai komunistų agentė­
liai randasi ten, išdalynimui 
tų lapelių publikai, kur yra 
aprašyta tikrau 
“rojus po Rusijos 
Sąjungos valdžia.

Tuose lapeliuose 
tlinėmis pažymėta
portuota visokios medžiogos 
iš Rusijos į Lietuvą taip,kad 
nieko nebūtų stoka ir, kad 
daugiaus batų išdirbysčių ir 
reikmenų, kad Lietuvos gy­
ventojai nebūtų be darbo ir, 
kad nieko nebūtų steką- Jie 
sako, kad Lietuvos kraštas 
yra mažas ir neturtingas ir 
neturintis naturališkos me­
džiagos, tai tą viską parūpi­
na Sovietai, kur visjko yra 
ir nieko neštoka. Jie sako, 
kad 60,000 tonų anglėies at­
gabenta į Lietuvą, 170,000 
neišdirbtų odų Lietuves fa­
brikams ir tūkstančiais ki­
tokios medžiagos; žalios ir 
išdirbtos ir daugybė maiste. 
Skaitant ir pasitikint jų žo­
džiams ir toms skaitlinėms, 
tai tikrai atrodo rojus Lietu 
voje ir jos gyventojams.

Bet mes žinom geriaus. 
Mes žinome, kad jie klaidin­
gai ir melagingai informuo­
ja visuomenę, kad ten taip 
gerai yra. Reiškia, jie nori

įtikinti žmcnęlius, kad ne- ( 
tiesa yra rašoma katalikų, < 
tautininkų ir socialistų spau ‘ 
doje apie dabartinę Lietuvos i 
padėtį ir didelį skurdą gy­
ventojų. Reiškia, jie ieško 
kitokios metedos propogan- 
dai ir agitacijai, nes mato­
mai musų spauda jau atsie­
kia savo tikslą ir daugiau ■ 
randa pasekėjų, nes musų 
spauda rašo teisybę ir tikrą 
skurdą Lietuvos krašto gy­
ventojų.

Mes žinom, kad Rusijoj y- 
ra anglies, bet ją reikia iš­
kasti, o kiek dabar yra dir- 
boma ir atidaryta angliaka- 
syklų, tai jos pačios reika­
lams ir industrijai yra stoka-

Jie rašo, kad atgabenta į 
Lietuvą 300,000 porų skuros 
apsiavų, bet tuo pačiu sykiu 
sovietai neturi apsiavų ir nė­
ra galima jų nusipirkt, nes 
kaina už porą darbininkui

i yra reprienama. Ir jie ne- 
sigėdina sakyti, kad 300,000 
atvežta į Lietuvą?

Daugybė tuose lapeliuose 
yra prirašyta, bet viskas yra 
melagystė, žmonių akių du-

1 mimas. Ten yra pasakyta, 
kad į Lietuvą atvežta 1,500 
vagonų visokios medžiagos, 
bet kiek pavogtos medžiagos 
vagonų išvežta š Lietuvos, 
tai apie tą tai neparašo.

Jie, toliaus prašo skaityti 
“La svę” ir ‘Vilnį’, nes tik 
lie laikraščiai ir paduoda tei 
s.ngas žinias iš Lietuves gy­
venimo. Kad ten taip yra ge 
rai, tai kodėl nevažiuoja 
Bimbos, Prusiekos ir kiti lie­
tuviški komunistėliai, Vie­
toj čia skurst ir būti alka­
nais, kur sėdėdami savo laik 
raštukų ofisuose, skursta iš 
“mažų algų ir ilgų darbo va­
landų.’’ Kam čia būti, kur 
buržaužiška valdžia perse­
kioja ir grasina kalėjimu už 
agitaciją ir atv,irą propogan 
dą prieš kapitalizmą ir tokią 
pat valdžią, kur turi milijo­
nus vargstančių darbininkų 
po savo jungu?

Mažai protaujantis žirfc- 
gus ir pasiskaitę tokį lapelį, 
tai apsistotumai pagalvoti:
— kam galima tikėt ?

Mielas brolau, kaip senai 
matai komunistų veidma - buvo atvertas ir tučtuc jaus, 
nysię? Beabejcnės, jus skai­
tote ‘Laisvę’ ar ‘Vilnį’, kad 
jie smerkia Hitlerį ir jo gro­
bimą mažų kraštų, o apie 
tai ir tuose lapeliuose yra|.muSų. Jis nieke- neslėpė, nie 
paminėta, bet ar geriaus So­
vietų Rusija pasielgia?

Sovietai pavergė Lietuvą, 
Latviją, Estcniją ir ką ji pa­
darė su Lenkija ir Suomija? 
Ai’ ne taip Stalinas daro ir 
bandito rolę lošia kaip ir Hit 
leris? Bet savo veidmainin- 
gumu, jie nori v są mažų 
šalių banditizmą suversti 
ant Hitlerio, o apie Rusijos 
žiaurų banditą — Staliną 
nei žodžio.

Netikėk, brolau tiems, ku­
rie iš tylo ir iš užpakalio 
smeigia peiliu į nugarą.

Saulės Brolis

DAYTON, OHIO

g TIKYBOS IR DOROS KAMPELIS. X
X Veda Kun. Ant. Karužiškis y
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ŠVENČIAUSI JĖZAUS 
ŠIRDIS

Iš JonoTaulerio, Keturio­
likto Šimtmečio Mystikc. 
Mąstymo.

Sulietuvino Kun.
Ant. M. Karužiškis

“Priėję prie Jėzaus ir 
matę, kad jis jau miręs, 
jie nelaužė jo blauzdų, tik 
vienas kareivas atvėrė jam 
jiet'mi šoną, ir tuojau iš­
ėjo kraujo ir vandens ” — 
Šv. Jono XIX, 33, 34.
Evangelistas čia kalba a- 

pie j ietį, pažymėtinu budu, 
ne kad jis sužeidė Kristų,bet 
kad jis atvėrė jo šoną, tuo- 
mi reiškiant, kad gyvenimo 
vartai buvo, mums atdari. 
Nes žaizda Kristaus šone tai 
Sakramentų vartai. Ir Evan­
gelistas taipgi priduria: “Ir 
tuojau išėjo kraujo ir van­
dens.” Tas parodo kad, kai 
Kristaus prigimtis buvo ma 
ri, ji skirėsi nuo kitų žmo­
nių prigimties. Nes kituose, 
kada jie išduoda savo sielą, 
kraujas sustengsta, bet iš 
Kristaus šone,, ne be stebu­
klo, tekėjo kraujas ir van­
duo, šiaip parodantis Jį gy­
vu šaltiniu, iš kurie, musų 
visų gyvybė tekėjo,: nes Krau 
ju, kurs yra musų atpirkimo 
kaina, mes esame nuplauti 
nuo nuodėmės, o vandeniu, 
kurs yra musų krikšto pa­
vidalu, esame apvalyti nuo 
visų pirmapradės nuodėmės 
dėmių, net kaip musų Vieš­
pats sako per Ezekiėlį:”

Be abejo, Kristaus šonas 
buvo taipgi atvertas,, kad 
turėtume priėjimą ir įžan­
gą į Jo Širdį. Šv- Augustinas 
sako: “Štai durys, arkes šo­
ne, pro kurias įeina visi su­
tvėrimai, kurie išgelbėti nuo 
tvano. Štai tavo versmė, ta­
vo tėvas, kurs tave atgimdė 
į gyvenimą, nes kaip Jėva 
buvę, padaryta iš Adomo šo­
no, taip iš Kristaus šono iš­
kilo Bažnyčia.

Gėlų gale, Kristaus šonas

Šv- Kryžiaus 
metinis piknikas 
mas sekmadienį, 
d. Vieta Recreation Picnic
Grove, kuri randasi ant Po­
well Read. Busas veš nuo

parapijes 
bus laiko- 
birželio 22

pa­

ištriško Sakramentai. Šis į- 
rodo Kristaus neapčiaupia- 
mą meilę link musų, kadan­
gi Jis išeikvojo visą Save ant

ko nedavė mums nepilnai. 
Ką daugiau butų Jis galėjęs 
padaryti del musų?

Jis davė mums Savo Širdį, 
baisiai sužeistą kad mes gy­
ventume ten ?fci nebusime 
visiškai apvalyti, ir prašo 
musų širdies, atsilyginimui, 
kad ji butų Jo buveine- Jis 
duoda mums Savo Širdį net 
kaip lovą papuoštą raudono­
mis Jo paties pupurinic,

Kraujo rožėmis, ir prašo 
musų širdies atsilyginimui, 
ko.ipo lovos jam papuoštos 
baltomis švarių darbų lelijo­
mis. Kas drįs atsakyti Jam, 
ką Jis Pats Savo turtinga­
me apstume, yra mums su­
teikęs? Štai, Jis kvietė mus 
į Jo saldžias žaizdas, saky­
damas mums Giesmių Gies­
mės žodžiais “kelkis, mano 
prietele,... ir eik; mano ba­
landėle uolų plyšiuest;” (II, 
13, 14), tai yra, į mano kuo 
švenčiausias žaizdas.

Kas turi širdį taip geleži­
nę ir akmeninę kad nebūtų 
sujaudintas tokia meile? O 
visgi, o gėda, o skausmas, 
mes atsukame save, pečius į 
Jį ir paniekiname taip dide­
lę didenybę. Štai del ko Šv. 
Augustinas sušunka: “Pa­
svarstyk savyje, žmogau, ko­
kios rūšies ir kaip didelis bu­
vo tas kentėjimas, kurį aš 
panešiau už tavo išganymą!

Aš daviau save, galvą erš­
kėčių vanikui; aš atidengiau 
savo rankas ir kojas vinims; 
aš kantriai palenkiau visą 
savo Kūną plakimams; aš 
išliejau Save Kraują net i- 
ki paskutiniam lašeliui- Aš 
daviau savo Sielą už tave, 
kad galėčiau meile prijung­
ti tave prie Savęs. O visgi 
tu traukėsi ir esi atsiskyręs 
nuo Manęs. Galų gale, aš at­
vėriau savo- širdį ir daviau 
tau raudoną savo Širdies 
Kraują gerti. Pasakyk man, 
kaip aš galiu suminkštinti 
ir atsukti ir patraukti tave 
prie mano meilės, c iš tiesų 
aš tai padarysiu tau.’’

Tad artinkimės su išsiil­
gusiu troškimu ir meile prie 
šio gyvojo šaltinio, nes Jis 
duos mums laisvai gyvybės 
vandens ir be kainos ir be 
mainos. “Tasai kurs trokšta,

■ teateina; ir kas tiktai nori, 
teina gyvybės vandens lais-

■ vai.”
Štai čia tas tyras šaltinis 

trikštantis rojaus viduryje. 
Ateikite, tad, su 
Giesmės mylinčią 
nelaimėse, bėgkime į Jo žaiz 
dų skyles- Slaptoji Jo širdies 
vieta yra atvira, didysis mei 
lės sakramentas yra atviras 
Čia aš bunu .su pasitikėji­
mu; čia aš džiugiai atsigai­
vinu; čia aš saldžiai silsiuos; 
čia aš maitinuos su pasige­
rėjimu.

O palaiminti yra tie, ku­
rie padaromi šios 
dalininkais; kurių 
taip perveriamos pala.min­
ta Kristaus meilės jietimi, 
kad ateityje jie žėri amžina 
meilės ugnimi.

Giesmių
sielą, ir

žaozdos 
širdyse

bažnyčios pradedant 1 vai. 
popiet.

Kadangi šiemet piknikas 
bus laikomas naujoje vieto­
je, paduodame žinias kaip 
tą vietą pasiekti. Automobi­
liais atvykstant iš Spring­
field, Columbus arba šiau­
rės Ohio dalies, važ uokite 
Route 40 iki Phoneton, pa­
sukite į kairę Route 202, pa­
važiavę 4 ir pusę mylias iki 
Powell Road ir pasukite į 
dešinę. Bus ženklai padėti

prie Route 202 ir Powell Re­
ad ir taipgi prie pikniko vie­
tos.

Važiuojant iš Daytono, 
paimkite Old Troy Pike 
(Route 202)- Powell Road 
randasi 4 ir pase mylios, nuo" 
mieste linijos. Pasukite į 
kairę ant Powell Road..

Taipgi uranešame, kad L. 
Vyčių 96-tos kuopos metinis 
piknikas bus laikomas toj 
pačioj vietoj Liepos 13 d.

F. A. G.
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PRILYGINIMAI IŠ GAMTOS
PARAŠE PONIA GATTY

Iš angliško vertė Kun, Ant. M. Karužiškis

DOVANOS

“Dovanos, tiesa, yra Įvai­
rios.’’ — 1 Kor. XII, 4
Viena — dvi — trys — 

keturios — penkios; penkios 
švariai atgrėbtos darželio 
ežios, keturios iš jų šalia ki­
ta kitos, su takeliu tarpe: 
penkta, siauras sklypelis, 
pirma ir arti žviruoto ta- 
tako, lyg tai paeilmiems gar 
styčių ir čerukų javams, ku­
rie dažnai yra reikalingi 
pusryčiams arba arbatėlei-

Dauguma žmonių yra sto­
vėjus ties tokiomis ežėmis, 
jų nuosavuose darželiuose, 
minkštais pavasario rytais ir 
vakarais, ir žiurėjus išdygs- 
tančių sėklų, kurias arba jie, 
arba daržininkas buvo pasė­
jęs. ' •'

Pavyzdin, ridikai vienoje, 
ir visų trijų rūšių — balta- 
ropiai, raudonaropiai ir il­
gauodegiai.

Morkos kitoje; ir ši ežia 
buvo ištikro labai giliai iš­
kasta — lyg tai po. paviršu­
tinės žemės kasimo; dviejų 
špatų gilio, kad šaknys ga­
lėtų laisvai kirstis žemyn.

Cibuliai kitoje. Barščiai 
ketvirtoje; auksinės ir rau­
donos rūšies; gi siauras skly 
pelis buvo pusė garstyčių ir 
pusė čerukų.

Toks čia, tačiau, buvo pla­
nas; ir čia, kuriam laikui, 
visos sėklos gulėjo miegoda­
mos, kaip tai išrodė. Nes, 
kaip ilgos lygiai ap grėbtos 
ežios tęsėsi tamsios ir pli­
kos po žvaigždėmis, jos neiš­
davė jokių ženklų to., kas dė­
josi viduje.

Vienok, čia nebuvo jokio 
miegojimo- Maži sėklų grū­
deliai vykdė jų esimc, įsta­
tymą, kiekvienas sulyg savo 
rūšies; grudai, išėmus jų vi­
dujinius gemalus, visi gen 
danti; gemalai besiputanti 
ir auganti, iki jie pakilo iš 
jų lopšelių, iš išlindo, per že­
mės užklodą, dienos šviesą.

Jie, žinoma, nevisi sykiu 
išlindo, nes nevisi vienodai. 
Bet kaslink laiko, daržinin­
kas buvo padaręs savo pa 
ties patvarkymą taip gud­
riai, kad nevienas nebuvo 
atsilikęs toli paskui jo kai­
myną. O kaslink pirmuose 
jaunuose lapeliuose pavida-

užmačia arba tamsiais išgą- 
stavimais? Lyg tai butų vie­
nas būdas būti tiesoje arba 
teisingai daryti;lyg tai kiek­
vienas sutvėrimas n e b u- 
v o geras lyg jo rūšies, bet 
turi būtinai būti geras su- 
lyg kieno kito rūšies, arba 
būti visai negeras!

(Daugiau bus)

prieš įgijimą Amerikos pilie 
== tybės, kiekvienas asmuo pri- 
== | valo išlaikyti kvotimą. Imi- 
==' grant’ Information Bureau, 

iš buvusių kvotimų pagami­
no ir atspausdino sąrašą 
klausimų ir atsakymų, kurie 
sutinka su nauju Naturaliza

cijos įstatymu. Šituos klau- pasakyti:
simus ir atsakymus galima ręs,’’ gali dabar surikti: 
gauti anglų ir lietuvių kal­
bose, iš Imigrants’ Informa­
tion Bureau, 156 Fifth Ave., 
New York City, prisiunčiant 
penkiolika centų pagamini­
mo ir persiutimo išlaidoms.

“Dievas yra mi-'reikalingas. Atnaujintas, pa 
ma keltas žmogus vėl turi tapti 

tarpininku tarp gamtos ir 
Teisybė.

KAS YRA DABARTINIS ŽMOGUS?

Naturalizavimo 
Darbas

klauso viso pasaulio likimas, 
niekas šiandien išspręsti ne­
gali. Gal šiandien tegalima, 
tik tiek pasakyti: jeigu pa­
vyks į tamsybes vedančią 
linkmę pakeisti, kylančia į 
šviesą, į tiesą, į normalinį 
atsakingumą, tai tada mu­
sų meto Odesijas galės tikė­
tis pasiekti savo tikrąją tė­
vynę ir savo, klajojimą, kad 
laikinai, baigti.

Mes, dabarties žmonės, 
esame naujos gadynės an­
goje. Tūlas tos gadynės dar 
nesupanta. O dažnas jau bal 
šiai klausia: kas gi bus tas 
RADAMESAS, kuris mums 
naujos gadynės vartus at­
kels?...

Be abejo, kad BAŽNYČIA. 
Ne politikuojančioji, bet be­
simeldžiančioj i, religinė Baž 
nyčia. Jos vadovavimas šian 
dien šio pasaulo daiktų tėk­
mėje plūduriuojančiai žmo­
nijai yra būtinas. Taip. Da­
bartinė žmonija skend.ėte 
skendėja šio pasaulio daik­
tuose. Bet, vargą, nerimastį 
ir baimę išgyvendami, jH, 
aukštyn rankas pakėlusi, 
maldauti i maldaują: išgel­
bėk mane... Viešpatie!

Dr. Pr. Šacikauskas

no širdis yra mirus.’
. Prieš musų akis du svar- dvasių pasaulio, 

bus uždaviniai, nuveikti ni- žmogaus buitis universume 
hilizmą ir nuveikti žmogaus'nėra fiksuota. Žmogus gali 
nužmoginimą. Žmoghus nu-'labai žemai nupulti, bet jis 
žmoginimas, jo nuhumanini gali ir labai aukštai pakilti, 
mas, jeigu taip galima paša-Į Kai krikščionybės mėgini- 
kyti, naikina patį žmogų pa- nimas pažaboti plėšrų Vaka- 
čiame žmoguje. Tas žmo- karų Europos gyvulį nepasi- 
gaus nužmoginimas yra ne'sekė, tai jis pajuto dar di- 
kas kita, o specifinė nihiliz-'dėsnį kraujo troškulį, kurs, 
mo forma. Ji pareiškia vi-Į apsišarvavęs moderninėmis 
sišką Dievo pavidalo sugniu technikos priemonėmis, pa­
žinią žmoguje. Dievas suku-’sidarė tūkstančius kartų pa 
rė žmogų savo pavidalu, be^ vojingesnis ir brutaliausia 
žfenogus to Dievo pavidalo žudo Europą ir jau kėsinasi 
nepaisė, jo negerbė. Net dau^isam pasauliui. Matant to- 
giau. Žmogus pasistengė jį kius žiaurius bestijos pada- 
užtepti, išmurzinti.

Dabartinio- žmogaus išvartą hestiją suvaldyti. Šis sun- 
dos nėra liogiškos, jos nėra kus uždavinys gal pavyks 
kitus (saistančios. Liogiško-‘išspręsti tik tada, kada pir- 
sios išvados šiandien yra pa- maus vaidmenys, kurios ati- 
keičiamos visiems gerai su-'teks antklasinėms, ant luo- 
prantamais Šukiais, kaip an-'minėms, antkcųtesionali-

Viena gadynė skiriasi nuo- rę. jOs vardu dažnai šian- 
kitos tais idealais, arba, ti- dien drąsiai kalba, reikšda- 
ikriau pasakius, tomis verty- mas “jos” norus, *jos” sva- 
RSmic. Vilūne, „oriimo tzw. jcnes bei reikalavimus. Dau 

giau dabartinis žmogus nie­
ko nebeklauso. Jis perdėm 
yra nihilistas. Nihilizmas y- 
ra būdingiausias musų meto 
bruožas. Iš visų pusių mes 
tik ir girdime: niekas, nieko. 
■Tiesa šiandien yra niekis.

1 dažniausia yra Gėris ir visos kitos vertybės 
dabar girdimi? Graikas dau,yra niekis. Dievas yra nie­

kis. Pasaulis yra niekis. Žmo 
gus yra niekis.

Juk reikia gi busimoms 
kartoms parodyti, kad pra­
ėjusių amžių varžtai yra su­
traukyti ir kad žmoguje glu-

bėmis, kurios tą gadynę vy­
rauja, kuriomis 
tuomet dominasi, 
rias daugiausia 
kalbama.

Apie ką daugiausia kalba- 
įma ir rašoma musų dabar 
įgyvenamoje gadynėje? Ko-

labiausiai 
apie ku- 

rašoma irYra dau skundų, kad žmo 
nėms prisiena laukti ilgą lai 
ką — daug mėnesių ir net 
vieną metą — pakol jų pi-Į 
lietybės aplikacijos yra svar­
stomos. Tai teisybė, ir gali-į,1® asai1 rto ho v» rrirr 
me suprasti to priežasti. Del i . ,
kare Europoje tūkstančiai : gausia kalbeje. apie koshą, 
ateiviu pageidauja tapti A-,3?1? P3S I

.. ‘ ... v. . . . ... 'so labiausia klausė graikas,menkos piliečiais, kad tik _ , „ .°
aplaikius visas Amerikos pi- Panašas ir vidurinių 
liečiams teikiamas teises iri vienuolis daugiausia
laisves. Natūralizacijos ofi­
sai, su tiek daug dorbo, ne­
gali greitai apsvarstyti apli-

lo skirtingumo, ką tai galė­
tų reikšti? Tiesa, jaunos gar
styčios buvo

rinius, šiandien vėl norima

kalbėjo apie Dievą ir Jo- bal­
so klausės. Dabaties žmogus dinti bestija yra tokia pat 
nusigręžė nuo kosminio ir .barbariška ir kraujo ištroš-

kacijas ir negavę tolimesnių nuo dieviškojo pasauho.Mu-jmsį kaip jr kultūros pra- 
pinigišku paštetai, negali zm08l,i nieko nebyloja^oje. Nihilistinis dabarties 
samdyti daugiau darbinin-lr antkosmims pasaulis. Nei žmogus yra naikintojas viso 
ku (Vieno nei antro pasaulio kaLto, kas iš praeities amžių y-

Ir daug kas kito prisideda so dabartinis žmogus jau ne|ra užsilikę. Dabartinio žmo- 
prie šio neapsidirbimo su beklauso. Jei dar ko jis klau-Įgaus linkmė yra naikinimo 
aplikacijų priėmimu. Daugisos> tai zm0Saus bals°; zmo-jinkmė. Na, o kadangi siela 
ateiviu, ar del to, kad aktu- gaus> kaip. kolektyvo, arba ir girdis tegali gyventi tik 
aliai nepamena, aifca klai- kolektyvinio žmogaus —ma- teigimu, o ne neigimu,tad 
dingai ir neaiškiai pamena, 
suteikia klaidingas informa­
cijas kaslink jų atvažiavimo 
dienos ant savo aplikacijos. 
Imigracijos ofisai po metų 
laiko pataria ateiviams, kad 
negalima patvirtinti jų at­
važiavimo laiką, ir, kad jie 
privalo pristatyti tikrą at­
važiavimo dieną ir vardą lai­
vo ant kurio atvažiavo. Pra­
slenka kitas metas, pakol at 
eivis, suteikdamas tikrą at­
važiavimo dieną ir vardą lai 
vo ant kurio atvažiavo, gali 
gauti pilietybę-

Daug ateivių atvyko į šią 
šalį pat jaunystėj, su savo 
tėvais; kiti apsivedę su Ame 
rikos piliečiais; kiti sugrįžo 
į savo senąjį kraštą ir vėliau 
vėl sugrįžo į Jung. Valstijas; 
kiti pageidauja parsitraukti 
savo gimines į šią šalį su a- 
merikoniškemis vizomis. Ki 
tas ateivis nori žinoti, ar jis 
pilietis? Ar privalo prašyti 
pirmų popierų? Kada gali 
prašyti antrų popierų? Ko­
kia jų tikra atvažiavimo die 
no ir ant katro laivo jie at­

ses.
Gyvenimo

nė kiek nenuostabu, kad da- 
scenoje šian- .bartinio žmogaus siela ir šir 

dien yra pasirodžiusi masėJdis yra apmirusi. Žmogus, 
Į ją visi šiandien yra sužiu- kurs kiek anksčiau galėjo

Koumet Rožes Žydes Kita Vasara

PRIE Ohio telefono stoties, randasi plotas žemes nųsb-

prantamais Šukiais, kaip an- minėms, antkcųiesionaii- 
tai: imperija, klasių kova, 'nėms vertybėms ir kada prie 
rasė, kraujas, erdvė. Kai kur [ vartoje esančių visuomenių 
modernieji Šukiai yra labai vietą užims laisvų tautų ben 
jau zoologiški. Jie gal masei dromenės.
ir suprantami, masei, kuri 
galvoja, už kurią galvoja va-'yra panaši į bibliškąjį palai­
das, nemąstačios masės at- duną, kuris panorėjo džiau- 
stcvas. Masė patenkinta at- gsmingai po pasaulį paskra- 
stovaujamu mąstymu. Masė 
nemąsto. Ji yra nemąstanti, 
emocionali, labai greit prak- lęs, išalkęs, trupinių ir žie- 
tiškai ir savonaudiškai apsi- vių mitinamas, mušasi į kru 
sprendžianti, pasireiškianti, tinę, sakydama: noriu grįž- 
Bet ji nėra loginga. ti į savo tėvo namus.
Trumpai ^dabarties žmogus Dabartis būklę galjge- 

turi būti atnaujintas ir pa- riausia vaizduoja RUBEN- 
keltas. Šiam darbui gal pen- SAS savo “paskutiniame 
kerių metų prano bus per-teisme”; žmonių masės nu- 
maža. Bet toks planas, ar grimsta tamsybių gelmėse; 
panašus planas yra būtinai tik kai kurie tarsi dangiško­

sios malonės yra iškeliami 
į šviesą. Savo atsakinguma 
sąmoningesniems šiandien 
tegali fciuti tik vienas užda­
vinys, būtent, sutvarkyti 
tuos saitus,kurie traukia da 
bartinį žmogų į tamsybių 
gelmes kartu su atkritimu į 
barbariškumą ir primityvu­
mą ir paimti kylančiąją lin­
kmę. Jeigu pavyks surasti 
šis išganingas grįžimo ke­
liais, tai jis rodys išganymo 
gaires nelaimingoms ir bai­
mę bei nerimastį išgyvenan­
čioms masėms. Aišku, kad 
šio. klausimo, nuo kurio pri-

Musų meto dvasia labai

joti, o gal net ir pavergti ir, 
kurs dabar, pavargęs, suša-

TAUPYKITE VARTOTUS 
PAŠTO ŽENKLUS

Ar norite prisidėti prie».til<ro 
misijonieriško darbo? TAUPY. 
KITE VARTOTUS PAŠTO 
ŽENKLUS! Štai lengvas ir vi­
siems prieinamas būdas, kuris 
neša misijoms didelės naudos, o 
bendradarbiams gausių nuopelnų

Šioj srityj daugiausia gali pa. 
sidarbuoti kurie .dirba ofisuose, 
krautuvėse, bankose ar panašiose 
vietose kur kasdien pereina daug 
pašto.

Nuplėšiant pašto, ženklus^ sau­
gumo dėlei malonėkite apie pat j 
Ženklą palikti apie pusę colio (ar 
mažiau) popierio.

Kada susidarys keletas svarų 
pašto ženklų, siųskite juos “4th 
Class Mail” šiuo adresu:

MISSION CLUB
MARIAN HILLS SEMINARY 

Hinsdale, Illinois

I. SAMAS
EXPERT 

WATCHMAKER
6704 SUPERIOR AVE.

Repairing on all kinds of 
Watches, Clocks and

______Optical Goods_____
A. Urbsaitis

7013 SUPERIOR AVE.
BARBER SHOP

i1 • 
b’f .■

.V J.i

važiavo? Tie, ir daugelis ki­
tų klausimų suka galvas at-

storos; čerukai pailgi ir smai 
Ii; morkos menki žali siūle­
liai; cibuliai aštrus kaip aš­
menys; gi barštis turėjo kei 
stą, suteptą išžiūrą. Bet jie 
visi išbudo tam pačiam gy­
venimui ir besidžiaugimui, 
ir buvo visi pasvekinti, ra­
sos, ir šviesos, ir saulės, ir 
vėjelių .draugišku priėmimu, 
kai jie pasirodė, kas taip rei 
kalinga jiems visiems, vie­
nos motinos vaikams, pri­
klausantiems nuo tos pačios 
įtakos išvesti juos į tobulu­
mą.

Kas galėtų įdėti palygi­
nimus, ir pavydėjimus, ir 
širdies degimus į jų galvas, 
taip pripildydamas jas arba

apskritos ir eivių. Žmonės su toms pro- dintas rožėmis. Tas sklypas žemės buvo nupirktas laikai
blemoms arba bet kurioms 
kitoms gali kreiptis Infor­
mation Bureau, 156 Fifth 
Ave., New York City, kur 
galės gauti reikalingų infor­
macijų.

Teisingumo Departamen­
to Ateivių Registravimo Sky 
rius jau pradėjo peržiūrinė­
ti ateivių užsiregistravimo 1 
blankas, surasti kurie čionai 
nelegaliai, kuris tik nepada­
vė savo tikrą atvažiavimo 
dieną ir tikrą vardą laivo 
ant kurio atvažiavo1, gali a- 
titaisyti tas klaidas arba da- 
dėti informacijas ant' atvi­
rutės ir pasiųsdamas Depar 
tamentui- Taip .darydami iš 
vengs nesmagumų.

Visiems yra žinotina, jog

atgal del stoties naudos ateity- Tas sklypas žemės dabar 

reikalingas ir rožės ten nežydės. Jų vietoj išauga kita 

telefono stotis — patarnavimui vartotojams skubiai ir 

pigiai. Tai yra tipiškas pavyzdis, kas dedasi telefonų 

pramonėj Ohio Valstijoj b'. Tlelefonų kbnsįfrukcljh {pa­

skubint keturenkai, kad neatsilikti nuo kitų šiame tau­

tiniame Prisirengime. ••♦O O*
rna

■ - ■ .■ _

Klausykit ‘‘Telefono Valandos” Pirmadienias nuo 7 vai. vakare 
per WTAM, WLW, WSPD

THE OHIO BELL TELEPHONE CO.

SKAITYKITE IR PLATINKITE SEKANČIUS MUSŲ 
KATALIKIŠKUS LAIKRAŠČIUS

“DRAUGAS” — vienintelis Amerikos lietuvių kata­
likų dienraštis. Metams $6.00. 2334 South Oakley 
Ave., Chicago, Ill.
“LAIVAS” — tikybinis savaitraštis. Metams $2.00. 
2334 So. Oakley Ave., Chicago, Ill.
“DARBININKAS” — Šv. Juozapo Darbininkų Są­
jungos organas, išeina du kartu savaitėje. Metams 
$4.00. 366 West Broadway, So. Boston, Mass.
“AMERIKA” — savaitraštis. Metams $2. 423 Grand 
Street, Brooklyn, New York.
“GARSAS” — A.L.K. Susivienijimo organas. Me­
tams $2.00. 73 East South St., Wilkes-Barre, Pa.
“MOTERŲ DIRVA” — A.L.R.K. Moterų Sąjungos 
organas. Metams $2.00. 2317 So. Hoyne Ave., Chicago, 
Illinois.
“STUDENTŲ ŽODIS” — A.L.K. Studentų ir Pro­
fesionalų žurnalas. Jame bendradarbiauja visos ge­
riausios Amerikos pajėgos. Metams $2.00. Mariana- 
polis College, Thompson, Conn.
“VYTIS” — lietuvių Vyčių organizacijos mėnesinis 
žurnalas. Metams $2.00. 2334 South Oakley Ave., 
Chicago, Illinois.
“MUZIKOS ŽINIOS” — mėnesinis muzikos žurna­
las Leidžia Vargonininkų Sąjunga. Metams $1,50 
1850 Wabansia Avenue, Chicago, Ill.
“LIETUVIŲ ŽINIOS” — savaitraštis. Leidžia Lietu­
vių R. K. Literatūros Draugija. Metams $1.50. 6802 
Sunerior Avenue. Cleveland, Ohio.
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Los Angeles, Calif.
Perskaičiau “Drauge” ži­

nutę, kad Los Angeles, Calf. 
1 birželio dieną, pašventinta 
lietuviška Šv. Kazimiero ko­
plyčia.

Narėčiau šiek tiek plačiau 
aprašyti apie tą įvykį, nes 
įkūrimas lietuviškos bažny­
čios Calif ornij oje netiktai 
sbarbus įvykis Los Angeles 
lietuviams, bet ir visam Pa- 
cifiko vadenyno pakraščiui, 
nes pradedant nuo Meksi­
kos iki Kanados yra visur 
lietuvių; San Diego, Laguna 
Beach,* Long Beach, Sen 
Francisko ir Settle Washin­
gton, c nebuvo, iki šiolei lie­
tuvio kunigo, nei lietuviškos 
bažnyčios. O štai šiais me­
tais birželio 1 d. likosi įkur­
ta lietuviška bažnyčia ir 
nors jai duotas vardas labai 
kuklus — koplyčia, bet ji 
savo patalpomis viršija ne 
vieną Amerikos parapijines 
bažnyčias, nes gali toje ko­
plyčioje patogiai susėsti 150 
žmonių, o jei skaitysime šve 
ntcrių (porčių), tai dar ga­
lima 50 pridėti- Tuo tarpu, 
visi lietuviai katalikai sutel­
pa musų bažnyčioje. Turiu 
vilties, kad greitu laiku mu­
sų koplyčia bus permaža, 
nes palengva grįžta prie baž 
nyčios ir tie, kurie buvo at­
sitolinę nuo bažnyčios ir ga­
lutinai susipras ir tie, ku­
riuos vadina komunistais, 
bolševikais, nes jie myli lie­
tuvių kalbą, lietuvių dainas, 
nes turi savo korą, bet gal 
daugiau iš užsispirimo, o ne 
iš persitikrinimo save lais­
vais vadina, o jų širdyse pri­
gimtas jausmas traukiantis 
prie Dievo ir maldos — ateis 
ir jie į musų koplyčią. Aš pa­
darysiu taip, kaip visi Ame­
rikos klebonai: vienas šv. 
mišias laikysiu ansčiau, ki­
tas vėliau ir koplyčioje su- 
tips visi Los Angeles lietu­
viai. O su tais,kurie gyvena 
San Francisco arba Settle 
Washington, bus galima pa­
daryti taip, kad bent kelis 
kartus per metus juos ap­
lankyti, padaryti pamaldas 
kitų tautų bažnyčiose, iš­
klausyti išpažinties, padary­
ti salėje susirinkimą, pri­
minti jiems apie tėvynę ir t. 
t., o laikui bėgant atsiras 
lietuvis- kunigas, kuris galės 
kaip ir aš įrengti San Fran­
cisco arba Settle Washing­
ton, koplyčią ir aprūpins lie 
tuvių sielos reikalus.

Šiai laikais lietuvių kuni­
gų stokos nėra, nes jau man 
penki piršosi už vikarus, bet 
aš patariau iš karto- taikin­
tis į klebonus, o jog nėra 
taip sunku įkurt bažnyčią, 
kur yra nors dešimts lietu­
viškų šeimų, prielankių baž­
nyčiai-

Juk Los Angeles neper- 
daug buvo- tokių, kurie lau­
kė lietuvio kunigo. Man at­
važiavus į Los Angeles, kiti 
skersai į mane žiurėjo ir no­
rėjo man įkalbėti, kad nieko 
negalėsiu padaryti. Nemany 
kite, kad ti/ctai tie buvo ne­
prielankus, kurie yra ben­
drai nusistatę prieš bažny­
čią, bet net tokie, kurie die­
voti, bet šiek tiek pramokę 
anglų kaĮbos, sakė, kad 
jiems lietuvio- kunigo nerei­
kia, jiems užtenką airių ku­
nigų.

Los Angeles atsirado tik­
tai dešimts lietuvių, kurie 
mane padrąsino ir mane pa­
rėmė, ypatingai Pranas ir 
Elzbieta Norkai, tiesiog ma­
ne maitino, nes iš paja­
mų negalėjau pragyventi. O 
šiandien aš žiuriu į ateitį vi­
sai ramiai ir tikiu, kad nei 
aš nei mano įpėdinis bado 
nekentėsime, nes kaskart 
daugiau lietuvių grįžta prie 
savo senosios motinos kata­
likų bažnyčios. O ateity aau 
giau privažiuos lietuvių iš 
kitų Amerikos kraštų, nes 
iki šiol susilaikė atvykti į tą 
žemišką rojų vien tiktai dė­
lei tos priežasties, kad Los 
Angeles nebuvo lietuvio ku­
nigo.

Kaip įsigyjome bažnyčiai 
namus

Per penkius mėn. aš kas­
dieną važinėjau per platų 
Los Angeles miestą ieškoda­
mas namų, patokių bažny­
čios įrengimui- Suradau sep­
tynias protestonų bažny­
čias, kurias norėjo parduoti 
iš tos pfciežasįies, kad juo­
dukai užplūdo tas gatves, 
kur buvo tos kirkužės. Buvo 
net labai geros sąlygos pir­
kimui-ir mano parapijonims 
ypatingai patiko viena pro- 
'(ės|:bnų bažnyčia^ kurioje 
buvo geri vargonai ir gražių 
350 sėdynių, bet aš paklau­
siau gerb. kleb. Jusevičiaus 
patarimo: “nepirkti ir nešta 
tyti bažnyčios, kur gyvfena 
juodukai.” Tat nuo visų tų 
protestonų kirkųžių atsisa­
kiau.

Buvau suradęs vieną di­
delį seną namą geroje vieto­
toje ir buvau sudaręs užpir­
kimo raštus ir net vieną 100 
dolerių buvau įdavęs rank­
pinigių, bet kada pardavė­
jas atmainė pardavimo są­
lygas, tada aš nuo to name 
asisakiau ir rankpinigius at 
.siėmiau.

Galutinai suradau namą' 
3 avenue po numeriu 2511 
ir nupirkau; tas namas vi­
siems mano reikalavimams 
pilnai atitiko- Namo kaina 
nedidelė — 4500 dolerių, bet 
namas yra didelis, nes tilp- 
sta bačnyčia, salė susirinki­
mams, man gyventi kamba- 
riajT'svečiams kambariai ir 
dar gabu tris kambarius iš- 
nuomuoti, kad gauti šiek 
tiek pajamų apmokėti nuo­
šimčius ir nedamokėtus už 
namą — $2500. Nors namo 
kaina nedidelė, bet aš savo 
pinigų neturėdamąs, nega­
lėjau pirkti, o parapijonaj 
taip greitai surinkti — 4,- 
500 dolerių — irgi negalėjo, 
tai atsirado vienas asmuo, 
kurs įmokėjo porą tūkstan­
čių dolerių ir nupirko ant 
savo vardo tuos namus, bet 
išdavė tokį raštą, kad per­
rašys užpirkimo dokumen­
tus ant lietuvių R. K. baž­
nyčios, jei parapijenys su­
dės bent vieną tūkstantį do­
lerių ir jam tą vieną tūks­
tantį dolerių grąžins, o kitą 
tūstantį dolerių jis palieka 
ant morgičių ir tada tiktai 
reikalaus grąžinimą tų pini­
ngų, jei liga prispaustų, ar 
jei nebus pinigai reikalingi, 
tai tas tūkstantis, po jo mir 
ties poliks lietuvių Lgs An­
geles Rom. Katalikų Bažny­
čiai. Ir dar tą sanlygą pa­
statė, kad parapijonai mo­
kės jam tiktai ketvirtą nuo­

šimtį nuo vieno tūkstančio 
dolerių, o už antrą tūkstantį 
nuošimčių nereikalauja-

Dabar yra proga parodyti 
savo prilankumą ir išpirkti 
tą namą parapijai. Tuo, tar­
pu asmuo, kurs nupirko tą 
namą, duoda naudoti tą na­
mą nereikalaudamas nuo­
mos, tiktai, kad apmokėtų 
parapijonys už šviesą, van- 
dennį, telefoną ir apšildy­
mą bažnyčios, salės, ofiso, 
klebeno kambarius.

(Bus daugiau)

AUKOS LIETUVOS
TREMTINIŲ ŠELPIMUI

CHICAGO, ILL. — Tėvu, 
nes Lietuvos Mylėtojų Drau 
gijos ir S. L., A- 357 kuopos 
nariai, savo sumanymu, sa­
vo tarpe parinko ir per p. M. 
Zizuną Konsulatui pristatė 
sekančias aukas Lietuvos 
tremtinių šelpimui:

M. Zizunas aukavo $3.00.
J- Kundrotas ir B. Mustei­

kienė aukojo po $2.00, B. Ja­
tulis aukojo $1.20.

Po $1.00: O. Perečkienė, J. 
Bondonis, J- Žirclis, J. Urba, 
J. Valonis, J. Pečiukėnas, G. 
Nikštela, J. Bete, O. Yašku- 
nienė, P. Yakševičius, S. 
Grebelis-

O. Plukienė, P. Kirša, P. 
Nudelis, P. Gumiliauckas, 
A. Konckis, J. Drabulis P. 
Drasutienė, B- Pečeliūnienė 
ir V. Mikuliunas.

Po 50c: P. Radzevičius, J. 
Bubis, P. Kaupienė, P. Kati­
nas ir A. Dominas- A. Šat­
kauskienė — 30c.

Vise suaukota $31.00.
Už nuoširdžias ir lietuviš­

kas aukas dėkojame Lietu­
vos tremtinių vardu visiems 
aukavusiems šiam svarbiam 
reikalui.

Tai yra gražus ir sektinas 
pavyzdys kitų organizacijų 
nariams. .ų. f

Lietuvos Konsulatas,
30 North La Salle St.,

— Chicago, Illinois .

“Tarybų Lietuva” skelbia, 
kad Raseinių kooperatyve 
“Dubisa” pardavinėjami su­
gedę saldainiai, nuo kurių 
galima susirgti. Kooperaty­
ve nesą druskos.

Gal nusibodo gyventt
L. Davidson, 74 metų se­

nelė, kuri gyveno viename 
Clevelando viešbutyje, ar ji 
tyčįomis ai’ ne iškrito nuo 
antro aukšto, ir užsimušė. 
Spėja, kad ji pati sau atsi­
ėmė gyvybę.

Dar Daugiau Paskyrė
Woshingtono valdžia dar 

daugiau paskyrė del Thomp­
son Aircraft Products Cc. 
naujos dirbtuvės statybai 
pinigų. Vėliausiu laiku pa­
skyrė net $15,000,000. Ši dir 
btuvė ir jos įrengimas kai­
nuos virš $30,000,000. Da­
bartinėje dirbtuvėje ir nau­
joje bus dirbama orlaivių 
dalys.

Bandė Parduoti
Jaunas vaikėzas, 18 metų, 

sako pasivogęs naujai išras­
tą mašinėlę, kuri buvo ver­
ta $2000 ir nunešęs krautu­
vėje norėjo, ją parduoti už 
$5-00, bet šis vaikinas tuojau 
buvo suareštuotas, bet prie 
kaltės neprispažino. Vagy- 

lių pavogti dalykai yra labai 
pigus-

Skaudžiai Sumušė
" Už pasistatymo, mašinos 
vietos, du vyrai taip susikį- 
virčiavo ir skaudžiai susimu 
šė, kad vienas iš jų būda­
mas buvusiu kumštininku 
taip skaudžiai sumušė savo 
priešą, kad šis buvo suareš­
tuotas, nubaustas $25.00 
pabauda, vienu mėn'esiu ka­
lėjimo. Dabar F. ,Fcx, nuken 
tėjęs sumušimo, patraukė 
J. Keltner, kumštininką į 
teismą ir nuo jo reikalauja 
net $10,000, už sužalojimą.

PRANEŠIMAS
Kurie manysite ir norėsi­

te pigiau šį rudenį įsidėti 
naują fornasą arba susitai­
syti seną, tai atsikreipkite į 
“Lietuvių Žinias-’’ Čia gau- 
gausite platesnes informa­
cijas. Visas darbas garen- 
tuotas ir "daug pigesnis ne­
gu kur kitur.

Iš ŠONO ŽIŪRINT—*—
Besimaišant tarp lietuvių 

patėmyjau ka±p lietuviai 
skaito “Lietuvių Žinias.” Ka 
da ateina į namus laikraštis, 
nekurtuose namuose Irtkraš 
čio nieks žiūrėt nepažiūri. 
Reiškia taip pasilieka, kaip 
paprasto apgarsinimo popie- 
ra, kurią randa už durų už­
kištą. Ir žinoma tas laikraš­
tis pamėtytas nuo vieno sta­
lo ant kito, žiūrėk jau gas- 
padinė lončių vinioja.

Kituose namuose visai bu­
na kitaip.. Kuomet ateina 
“Lietuvių Žinios” tai varžo­
si, kad gavus pirmiau pa-, 
skaityti- Nekurie sako, kad 
jie pirmiausiai perskato vie­
tines žinias. Ypatingai Gin­
tarės, Elžės, Granito ir Ic- 
liaus. Sako: ten tai buna ge 
riausia Smetona vietinių ži­
nių. O ant galo perskaito li­
kusią dalį laikraščio.

Jaunimas pirmiausiai žiu­
ri į anglų kalbos pulsapį. 
Butų labai gerai, kad tas 
anglų kalbos puslapis paį­
vairinus.

Prie šv. Jurgio, bažnyčios 
durų vaikas pardavinėja 
‘Lietuvių Žinias,’ bet skun­
džiasi, kad per penkerias mi 
šias tik po kelis numerius 
teparduoda- Pasirodo, kad ir 
čia musų nekurie lietuviai 
mažai ką darosi iš laikraš­
čio.

Kalbėdamas su žmogum 
tuojau gali suprasti, ar jis 
skaito ar ne. Skaitančio žmo 
gaus mintis visai kitokia ir 
jis plačiau mato.

Butų gerai, kad visi pra­
tintųsi skaityti laikraščius.

/ * * *
Pereitą sekmadienį atsi­

buvo, šv. Jurgio par. moky­
klos mokslo meto užbaigimo 
programas.

Programas buvo gražus ir 
įvairus- Man rodosi pirmoji 
dalis programo bene buvo 
gražesnia, kuri susidėjo- iš 
liaudies dainelių. Jas daina­
vo mokyklos mergaitės po 
vadovyste varg. V. Greičiaus

Tos dainelės labai gražiai 
skambėjo,. Matyt, kad. muz. 
V. Greičius padėjo daug dar 
bo kol išmokino.

Visas programas aiškiai 
parodo, kad apsimoka vai­
kus leisti į katalikišką mo­
kyklą- Nors Išlaidos yra di­
desnės negu visose mokyklo

se, bet verta daugiau negu 
tų išlaidų, nes vaikai kur 
kas geriau išmokyti.

Didžiausia garbė priklau­
so seselėms pranciškietėms 
už prirengimą tų vaikų prie 
visų ceremonijų. Jos vertos 
paramos.

Tadgi, šeštadienio vakare 
birželio 21 d. ir yra rengia­
mas kortavimo vakaras se­
selių paramai. Dabar yra ge 
ra proga parodyt, kad mes 
Įvertinam jų pasišventimą 
mokinimui mus vaikų, atsi­
lankant į minėtą vakarą. 
Įžangos kaina tik vienas 
‘kvoteris ’ Kartais, kur ki­
tur dau/giaus praleidžiam. 
Kodėl negalima praleisti 
tuos kelius centus del nau­
dingo tikslo?

Tadgi rytoj visi į seselėms 
rengiamą kortavimo vaka­
rą. Iclius

ŠERIFO ŠTABO METIKIS 
IŠVAŽIAVIMAS

- *--
Šeštadienį, birželio 21 d. 

įvyks šerifo Martin L. O’Do­
nnell metinis išvažiavimas 
ant laivo City of Detroit III.

Laivas išplauk nuo E. 9th 
'street prieplaukos 1:30 p-p. 
ir grįš 8:30 vak.

Šokiai, lošimai ir pasilin­
ksminimas .visiems. Numa­
toma dalyvavimą apie 2,500 
žmonių.

PATRIOTIŠKUMAS IR TA­
UPUMAS, ABU REIKŠ 

MINGI

Todėl reikalas pirkti Su­
vienytų Valstijų Apsisaugo­
jimo Bonsai. Pinigai įvesty- 
ti į bonsus bus saugus ir neš 
nuošimtį. Jūsų pinigai bus 
įdėti darban į šalies apsigy­
nimo. programą del saugu­
mo laisvės Suvienytų Vals­
tijų.

Toliausi patriotai lietu­
viai šiuos bonsus turėtų pir­
kti per Lietuvių Banką, ku­
rios kvota nustatyta yra rei­
kalas parduoti-

Bonsai parsiduoda sumo­
mis po: $18.75, $37.50 ir t. t.

Del platesnių žinių kreip­
kitės prię Lietuvių Bankos, 
6712 Superior Ave.

MIESTO VASARINIAI 
KONCERTAI

Trečias sezonas šių koncer­
tų prasidės šią savaitę. Pir­
mam koncertui birželio 20 
d. kuomet dalyvaus Leo­
nard Warren, Metropolitan 
Opęros baritonas ir birželio, 
21 d. kuomet dalyvaus Dr. 
Jarome Gross yra visos sė­
dynės išparduotos-

Antrą savaitę dalyvaus 
Robert Marshall, tenoras ir 
Joseph Marsilia solistai su 
Cleveland Orkestrą po vado­
vyste Rudolph Efngwall tre 
čiadienį birželio 25 d.

Birželio 27 d. dalyvaus Vi­
vien ir Evelyn nuo “Hour of 
Charm” radio programo.

Mary Clan Kirk, Metropo- 
politan operos kontralto da­
lyvaus birželio 28 d.

Pirmose dienose liepos 
koncertu nebus. Bus Miesto 
Stadione “Festival of Free­
dom” liepos 4 d.

Bilietai nuo 25c iki $1.00- 
Juos galima gauti pas Tay­
lors, Higbee, May ir Bond 
kompanijose.

ŠIAUNUS ANTANŲ PRI- 
VATIS PA VAŽINĖJIMAS

Sekmadienį birželio 15 d. 
likosi įrengtas draugiškas 
Antanų išvažiavimas.

Nekoks buvo oras šią die­
ną ir piknikams nelabai tin­
kamas, bet oras nesulaikė 
Antanų ir jų draugų- Suva­
žiavime dalyvavo arti 150 
žmonių.

Kaip malonus ir draugiš­
kas Antanų būrelis, maloni 
graži ir patogi išvažiavimo 
vieta. Neikiek neklystum 
šią p. p. Steponaičių ūkę pa­
vadinus lietuvišku sodnu su 
tikrai lietuvišku gėlynu. Iš 
miesto dumėtos padangės 
atvykus jauties lig rojuje. 
Tyku, ramu, malonu. Nuo 
gėlių ir vaisinių medžių tik­
rai gaivina žmogaus atbu­
kusius jausmus-

Galima tikrai pasidžiaug­
ti su vieta ir su p. p. Stepo­
naičių svetingumu ir ūkės 
išgražinimu.

Tikrai ideale vieta priva­
tiems išvažiavimams.

Antanai savo draugišką 
išvažiavimą padarė tikrai 
maloniu su Antanų Orkes­
tru, kurį sudaro Antanas 
Pleikis, Antanas Vasiliaus­
kas ir J. Luiza.

Ši orkestrą, galima saky­
ti, yra tikra lietuviška, nes 
muzikoj yra įpinamas tikras 
lietuviškas jausmas, kad už- 
girdus, žmogus jauties link­
smintis ir šokti.

Beje, ši Antanų orkera ne 
tik Antanus palinksmino ir 
maloniai pavaišino su bač­
kute alaus- Tikkrai draugiš­
kai vaišino visus biznierius 
Pr. Kuncaitis, New Deal due, 
nkepyklos vedėjas.

Saulutei nusileidus, ir ge­
rai suvakarėjus,

PIKNIKAS
LIETUVIU VAIZBOS BUTU 
Birželio-June 29 d., ’41 
23 Dovanos su Įžangos Bilietais23 

Pirma Dovana Sunbeam Mixmaster - S23.50 
atsibus ant

Ant LAKE SHORE BLVD, ir EAST 185-TH STREET 
ant Kranto Erie Ežero

Gražiausia ir smagiausia vieta kas kądą turėjo pik­
nikui. Lengva atrasti ir privažiuoti. Prašoma ir pasiti­
kima, kad visi į šį pikniką atsilankys- Įžanga tik 10c 
ypatai. Gera salė ir orkestrą šokiams. Galima mąudy- 
tis, ir didelė bačka gerų laikų.

Kviečia Lietuv,ių Vaivbos Butas.

‘ NEW IDEAL
' BAKERY

Skani Lietuviška Duona
■

> • e
; 4023 E. 141st ST.

ų Telef. WAshingtcn 3227

I V It' s A D A PRAŠYKIT

Skani Lietuviška Ruginė Duona, šviežia balta Duona, 
visokį Pyragaičiai, Pyragai Vestuvėms, Baliams ir tt.

Pristatėm tiesiog į namus, sulyg pareikalavimo.

NEW DEAL DUONOS
Reikale telefonuokit, arta parašykit mums už 

1c atvirutę.

Antanų būrelis pradėjo skir 
stytis h traukti nomol. Bet 
įspūdžiai ir malonus laikai 
praleisti Steponaičių sode, 
ant Richmond Rd. pasiliks 
gražia atminčia Korės.

“NAMAS NAMO SVAJO- 
RIŲ” KONTESTAS

Šiame konteste bus patei- 
tas kaipo, studijų kursas nuo 
18 d. rugpiučio iki 30 d.

Po kontesto užbaigos, kiek 
vienas kontesto, dalyvis ga­
lės įsigyti pilną idėją “Namo 
Svajonių Namo.”

Kaip pateiktos idėjos jau 
parodo, tai pageidavimas y- 
ra daugiau langų, insuleci- 
jos, glaustos virtuvės, sode­
lio, klosetų, elektrinių plo- 
gų, rekreacijos kambario, ir 
t. t.

Jau daug idėjų yra varto­
jama naujoj statyboj-

Dalyvauti šiame konteste 
gali kiekvienas. Kontesto. a- 
plikacijcs galima gauti pas 
Chamber of Commerce, Gar­
den Center, Women’s City 
Club, Radio stotyse WHK ir 
WGAR. Dovana $250.

MIRIMAI-LAIDOTUVĖS
Ą mj&a A

Mirė Elzbieta Sadauskienė, 
&8 metų amžiaus, 1569 E. 
5th st.
Mirė birželio 12 d., palai­

dota su bažnytinėmis apei­
gomis iš šv. Jurugio bažny­
čios, birželio 16 d.

Paliko liūdinčius 1 dukrą 
Mrs- Mary Wilin, ir 1 sūnų 
Antaną.

Laidojime patarnavo De-
la Jakubauskienė, laidojimo 

maloniai direktorė.

.KUNCAITIS
cinkas ir Kepėjas

/
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A Year of Terrorism Around Town

and Destruction
June 15th is a day of sor­

row and resclution for the 
Lithuanian nation. On that 
day of last year, the Red Ar­
my of Soviet Russ, a invaded 
and occupied the Reupblic 
cf Lithuania. Since that day 
Lithuan.a hasn’t had a tran­
quil moment. She has been 
and still is being tortured 
by the painful knife of Sta­
lin: the country is a victim 
cf rapidly progressing vivi- ( 
section. Finance, banking 
and communication systems 
have been entirely taken 
over by Moscow. The strong 
Lithuanian litus (monetary 
unit) has been replaced by 
the decrep.t Russian ruble. 
Lithuanian banks; state and 
private, have been abolished 
and in their stead, branches 
or agencies cf the Moscow 
bank have been established- 
Railroads have been revamp­
ed, changed from the stan­
dard European gauge to the 
Russc-Atlantic gauge. Loco­
motives, engines, rolling' 
.stock, equipment, modern I 
transportation vehicles, and; 
inumerf/ble items of great1 
value have been removed, to 
Russia. Aa a very poor sub­
stitute for the wealth cf the 
country accumulated .during 
the 22 years of her indepen - 
dence, Lithuania new has 
dubious “wealth” in the 
form of the Fed Army, to 
the number cf 700,000 as 
well as thousands "of OPU 
agents. Obviously, they cur­
tail all Lithuanian activities. 
For the slightest attempt at 
Lithuan an activity, thou­
sands cf people are jammed 
into prisons, and brutally 
tortured..

The prisons of Lithuania 
do not suffice fcr the num­
ber of Lithuanians arrested. 
All prison's are full to over­
flowing. More than 10,000 
Lithuanians have been exil­
ed into the depths of Russia, 
to Siberia and e Isewhere- 
Among the exiles are former 
Premier Merkys, his assis­
tant Bizauskas (former Li­
thuanian Minister to the 
United States), Minister of 
Foreign Affairs Urbsys and 
many of the most prominent 
persons cf Lithuania.

All property belonging to 
Lithuanians is confiscated 
and turned over tc- the So­
viet Union. Much of this 
wealth and property origi­
nated in America and, was 
transmitted to Lithuania by 
various means. Fairly well- 
to-do people were not only 
-deprived of their rightful 
property, but were evicted 
into the street, and were de­
nied all opportunity tc ob­
tain employment. If, by

chance, anyone is 
enough to obtain employ­
ment, he finds that the re­
muneration ,s not -sufficient 
tc provide him with the very 
barest necessities of life; 
in fact, he can scarcely af­
ford to buy a pound of 
bread per day. Working at 
the most strenuous labor, 
such as chopping timber or 
haul,ng stenės, a man earns 
a ruble, at most two rubles 
per day. On the other hand, 
'bread costs one and half 
rubles per pound, sugar is 
10 rubles and butter 15 
rutiles per pound.

Farmers have lost the 
right cf ownership to their 
own lands. They are over­
burdened with double taxa­
tion, as well as levies. A far­
mer who is unable to make 
the required payments cr 
who fails to deliver the le­
vied contributions tc Stalin, 
finds himself evicted from 
his own farm, is branded 
with the title cf saboteur, 

! and is either left to die of 
I starvation, or is sent tc Sl- 
. beria to his doom at the 
I hands of the mercilless com­
munists.

lucky

The famed Prokcp boys, 
Eddie and Joe, grid stars at 
Baylor Prep and Notre Dame 
respectively, have returned 
home for their summer va­
cations. Eddie will spend the 
summer picking out a col­
lege from h 3 many offers, 
while Joe will toughen him­
self up fcr Notre Dame cru­
cial first year under coach’ 
Frank Leahy. Joe is slated1 
for a first string job

—o—
Anthony Svetkauskas, will 

become of member Cleve­
land Council K cf C on Sun­
day June 22.

CULTURAL GARDEN 
TO HOLD ANNUAL 
PICNIC ON JULY 6th

The Lithuanian Cultural' 
Garden League will hold its 
annual picnic July 6th at 
one cf the nicest picnic!

“MIŠIŲ MALDOS UŽ MIRUSIUS”
Laikraštis “Darbininkas” ką tik ir spaudos išleido 

labai naudingą 63 puslapiu mažą maldaknygę — “MI­
ŠIŲ MALDOS UŽ MIRUSIUS”.

Joje yra nevien Mišių maldės už mi-susius, bet ir 
bendros taisyklės laidotuvių, mėnesinių bei metinių 
sukaktuvių metu. Yra maldos išlydint numirėlį iš na­
mų, prie Katafalio, maldos lydinti, iš bažnyčios į ka­
pus ir kitos. Knygutė kainuoja tik 20c. Norintieji už­
sisakyti šią knygutę, kreipkitės į “Darbininko” admi­
nistraciją, 366 W. Breadway, So. Boston, Mass. Su už­
sakymu prašome prisiųsti įdėjus į konvertą ir 20c.

Narevicius Tavern
25680 Lakeland Blvd.

Tel. IVanhoe 9538

GERAS ALUS, VISOKĮ VYNAI, ĮVAIRUS 
UŽKANDŽIAI IR BOWLING ALEJOS

Kada išvažiuojate pasivažinėti, prašome sustot

Seventy-įįve percent of the 
Lithuanian industries and 
commercial enterprises ta­
ken by the communists have 
been completely destroyed 
or left n a state of utter 
chaos. Throughout the coun­
try stores are depleted of or­
dinary .stocks, and lack'of 
food is being felt very strong­
ly; the consequential result 
will be -delsease and famine.

grond.s cf this city, the LakejJ USų gražiai įrengtoj užeigoje valandėlėj atsikvėpti. 
■Shore Picnic Grounds at E.lu 
185th and Lake Shroe Blvd, j$_

This site is very accessible 
by street car cr automobile. 11 
Accomodations include a 
big bathing beach, plenty of 
shelter if it ra ns and a big 
dance floor for the hep-cats.

The Garden is one of the ? 
show places of America fcr 
Lithuanians. The up-keep of 
this Garden runs into many 
dollars yearly. This is ycur 
way to help to keep our 
Garen beautiful. Come to 
the picnic on July 6th.

• 8 
V. NAREVIČIAI, savin nkai f

NEWS OF
DRAFTEES WELCOME

News of Lithuanian boys 
in army camps, these «• Le- 
duled for service in the army 
or any branch of the service, 
the activities and where­
abouts of draftees will be' 
gladly published on this

PLAKATUS, BILIETUS
BIZNIO KORTELES
DR-MS ATVIRUKUS 
KONSTITUCIJAS IR 
DAROME VISOKIUS 
SPAUDOS DARBUS

In spite of persecution and 
torture, Lithuanians refuse, 
tc submit to the Russian oc- PaSe without any obligation.,

I ___ Ji ________ _________ 2. _ _

“LIETUVIŲ ŽINIOS”
6802 SUPERIOR AVENUE 

CLEVELAND, OHIO 
Tel. ENdicott 4932

SEE ES FOR BARGAINS LN HOMES!
7 Room SINGLE WESTROPP AVE............................$4500
9 Room SINGLE, E. 150th St................................>.... $4000
2 Family, E. 47th St....................................................... $3500
2 Family BRICK, HOLMES AVE................................. $6000
2 Family, E- 146th St..................................................... $4000
6 Room SINGLE, E. 149th St.  ..............................$6900
6 Room SINGLE E. 150th St.................................... $3500
2 Family, E. 154th St......................................................$6500
2 Family, DOVER AVE., E- Cleveland.......................$7000
2 Family, E. 168th St..................................................... $6950

See Stanley Palsis
544 East 185th St. * IVanhoe 2604

NIKODEMAS A, WILKELIS
Licensed Funeral Director

6522 Superior Ave. HEnderson 9292

The WILKELIS FMITORE Go.
Furniture - Home Appliances

ENdicott 2343
Vedėjas

JURGIS ARBUCKAS

6307-11 Superior Ave.
Savininkas

N. A. WILKELIS

.ts Subatoje ir Nedelioje Pas Mus —
G&Puse KEPTOS VIŠTOS ................... 25c
lA FISK FRY Penktadieniais...............1 5c

Muzikė ir pasilinksminimas Pėtny- 
čiems ir Sub a tom s

SKANOS VAISES — MALONUS PATARNAVIMAS

9011 ST. CLAIR AVE.

ŠNAPSAS — ALUS — VYNAS
Privatiems suėjimams šaukit Mulberry 9793

cupants; ^opposition is felt) 
in all spheres. Although the ■ 
press and all organizations J 
(including sccuts and. chil­
drens (flubs) have been clos­
ed down, still the people find 
means to meet secretly, to 
exchange news and ideas, 
and to preserve their pa­
triotic zeal. The Russians 
know this, and therefore pu­
nish the people still more 
brutally. Because cf torture 
and terrorism, countless 
people have been sent to 
their graves, and many have 
lost their reason and sanity. 
But this cruelty makes the 
fires of Lithuanian patrio­
tism burn even brighter, in­
stead of minimizing the pa­
triotic fervci’ as the occu­
pant would desire. Lithua­
nians are courageously de­
termined to fight for their 
freedom and independence,! 
and to continue fighting un- 
til victory and freedom are 
theirs.-

Ser.d your news to the i 
Lithuanian News, 6802 Su­
perior Ave-

Their activities are cf in­
terest tc, all ofus, so let’s hear 
what their doing.

Ant. Durasevičia
Seniai lietuviams žinomas 
kambarių popieruotojas.
Laukiu tamstų pašauki 

mo — reikale maloniai 
tarnausiu.

Tel. ENd. 3107
1415 East 61st St.

pa-

TONY’S
DRY CLEANING
1274 Addison Rd.

PRESSING — REPAIRING
Cleaning Ladies Dresses 

A Specialty 
Hats Cleaned

6702 SUPERIOR AVENUE 
Šonas drapanas nadai-'in kaip minia- 
išvaloni ir sufaisom. Geras ir greita- 
M valandų patarnavimas.
Mes patys paimam ir atlykę darbe 
grąžinant.

HErtdovsnn 1919

Addison Furniture Co
KRAUTUVES IŠPARDAVIMAS
Miegamų kambar. SETAI
Svečių kambariams SETAI
Pusryčių teikimui SETAI
Stalinių kambarių SETAI
Matracai, Spriagai ir t. t. NUOLAIDOS

Rankandus parduodame ant..lengvų išmokėjimų ...
Išmainyk savo senus rakandus ant naujų dabar.

7210 St. Clair Ave, FIEnd. 3417

VINCAS DEBESIS

Pirmutinis Clevelando lie­
tuvis senų namų ir išplyšu- 
sių kambarių Daktaras. Tad 
jei kurių kambariai liguisti 
— kreinkitės pas Vincą De­
besį:

7605 Star Avenue

Sutaupink 50% ant Jūsų Naujo 
Automobiliaus Finansavimo

Tiktai 3% ant metų
Per atatinkamą Bankinę Įstaigą

Saukit Liberty 7361 
arba rašykit E. Cleveland 

P. O. Box 2414

Lietuviška Didelė Išdirbyste
LANGAMS UŽTRAUKTI BLINDŲ (SHADES)
VENETIAN B L I H K

DABAR LAIKAS JAU PRADĖTI APSIRŪPINTI PUOŠTI

NAUJAIS SHADES IE VENETIAN BLINDS 
Mes pasirengę Lietuviams patatarnautj prieinama kaina.

STATE WINDOW SHADES
HEnd. 2149 1248 E. 79th St. J. Pečiulis Sav.

809 SOCIETY FOE SAVINGS BLDG.
Ofiso Telef MAin 1773 Namų KEnmore 4740-W
Norėdami pigia! pirkti namus bent kurioje miesto dalyje ar pajau­

niuose mieste! uor% kreipkitės pas mane, gausit už pigiausia, kalną.- Taip­
gi Įvairios apdru.udos-insuranęe reikaluose gausit gerinusį patarnavimą.

Perku ir parduodu bankines knygeles, sutaisau paskolas dei pinao 
mortgC(jio. Patarnavimas ir išpildymas garantuojama. Kreipkite? J man® 
telefonu arba asmeniškai.

,<,iiisimiiiiiiHii:iiiiiiiraiiiaiaiiiiaiHHi!iiiaH!iiiiiiaiiiiimiiiiwiiiiiiaim

.3
$
$

M

raassstĘ,

DELLA E, JAKUBS
LITHUANIAN FUNERAL HOME

11 AKLtB.-\USKIENE—Laisniuot-a Laidotuvių Direktore 
Visiems Lietuviams norintiems musų kambarius leidžiame naudoti dykai.

Lietuviai kreipdamiesi reikale prie mynę apturėsite teisingą, patarna­
vimą,: simpatiškas, mandagus, greitus ir geresnis už kitų patarnavimas. 
Vežyn’.ai ligonių pervežymui 1 ir iš Hgonbučių. Kainos sąžiningiausios. 
Žemiausia kaina Tiž palaidojimu, suJyg jūsų pasirinkimo. Tefefonuokit— 
ENDICOTT 1763.

6621 EDNA AVENUE CLEVELAND. OHIO
EI
si
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PENKTADIENIS, BIRŽELI O-JUNE 20, 1941

Vietos.Xn /int<tnios
Iš Sv, Jurgio Para­

pijos
./ AbiturenčiU Sudiev.

Čia žemėje viskas ir nyk­
sta Ir keičias
Sapnai kūdikystės ir lai­
mės rytai,
Ir štai astuoni metai, lyg 
ūkanos p Ikos
Lyg sapnas tikrovėj pra­
nyko skubiai.
Pavasaris žydi ir sieloj 
kaip gera
Čia jūsų globoj, nepaži­
nus vargų
Šiandien drauge visi 
rytoj, lyg tas oras 
Jau skrisim kiekvinas 
savuoju keliu.
Saulutė mums drauge 
vis šypsojos,
Vėjelis nešiojo bendrus 
mums džiaugsmus 
Bet štai ateities neaiš­
kus rytojus, ■ ,
Kaip rudenio naktis toks 
pilkas tamsus.
Bet mokinimai brangus 
širdy susipynė
Pražydo žibuoklių, 
lelijų žiedais
Niekados nepaliaus mušu 
sielas gaivinę
Kai sužeis mus gyveni­
mas savo spygliais.
Norėtus tad šiandien 
pabūt valandėlę
Dėkoti už viską, dėkoti 
visiems
Bet laikas taip skuba, 
gyvenimas bėga
Ir reikia jau tart
Paskutinį Sudiev

* *
Kaip buvo tikėtasi, kad 

ypatingai šiais metais užbai 
gimo mokslo šv. Jurgio par. 
mokykloj paminėjimas bus 
nepaprastai gražus, ta p ir 
buvo.

Didelio įspūdžio teikė abi- 
turentai-tės kuomet visi į- 
maršavo į s-vetainę apsiren­
gę ilgais rubais ir kepurai­
tėmis višnių spalvos.

Programa buvo įvairi, ku­
ri susidėjo iš vaidinimo, į- 
vairių vaizdelių, šokių, dri- 
lių ir dainų. Buvo trumpų 
pareiškimų ir jaudinanč.os 
atsUsveikin.mo eilės abitu- 
renčių. Kalbėjo gerti klebo­
nas kun- V. Vilkutaitis ir iš­
dalino diplomus. Baigusių 
sąrašas seka:

E. Adoma.ūs, J. Apanavi­
čius, V. Danunasi, P. Čalko, 
C. Mačuta, A. Samas, L- Ba­
ses, J. Janz, L. Markevičius, 
B. Sadauskas, L. Tores, H- 
Jacas, D. Kveder, W. Lcstos- 
ki, G. Richmonas, E. Samas, 
R. GOldik, A- Kulbokas, T. 
Montville, F. Šatunas, L. 
Valiukas, A. Žukas, A. Zup- 
pka.

Su aukštais pasižymėji­
mais 8 metų mokslo yra se­
kanti mokiniai ir mokinės: 
Edvardas Adomaitis, Gilber 
tartas RiČmonas, Paul Čal­
ko, William Lostoski.

Už geriausi pasielgimą at­
sižymėjo: Alice Yukas- Už 
stik.mą tarnavimą prie mi­
šių: Paul Čalko, Gilbert 
R.chmonas ir William Lc.s- 
toski. Taipogi buvo 14 ypa­
tų pasižymėjusių moksle iš 
visų klasių.

Nuopelnas ir dėkingumas 
tenka par. mokyklos užvaiz­
dą ir dvasios vadūi kleb.kun. 
7. Vilkutaičiui, vyresnei se­
sutei Angelei ir kitoms sese­
rims Pranciškietėms už jų 
pastangas, pasišventimą, 
ištvermę per visus metus 
teikiant mokslą ir abelną 
auklėjimą lietuvių jaunajai 
kartai, p. V- Greičiui už iš- 
mokinimą gražių lietuviškų 
dainelių.

Reikia pažymėti, kad sce­
na buvo išpuošta jūrių at­
vaizdu, būtent, krašte sce­
nos, prie mėlynos šviesos at 
rodė, kad plaukia laiveliai. 
Iš šalių buvo prisagstyti in­
karai ir kiti laivo įrankiai. 
Jūrės ir laivas vaizduoja

žmogaus gyvenimą... Buvo 
kuomi gėrėtis- Vakaras, ar- 
l.>r 8 metų mokslo užbaigi­
mo paminėjimas buvo labai 
įspūdingas. Žmonių buvo 
pilna svetainė.

* *
Pereitą šeštadienį ryte at­

sibuvo- šliubas Jono Kučin­
sko su Frances Modic. Mo­
terystės sakramentą suteikė 
kun. B. Bartis. Laike šliubo 
giedojo duetą B. Urbšaitė ir 
O- Mačiutienė.

Jaunavedžiam linkėtina 
laimingo- gyvenimo. 

* *
Ateinantį šeštadieni Jhis 

j kortavimo vakarėlis seserų 
1 Pranciškiečių naudai. Pra- 
į šerne atsilankyti Ir paremti 
naudingą darbą. 

3 *

Pereitą trečiadienį, bažny­
tinis choras turėjo išleistu­
vių vakarėlį choro- nariui 
Vaclovui Jurgeliui jam vyk­
stant į U. S. kariuomenę. 

I Vakarėlis buvo linksmas ir 
draugiškas. Giesmininkui 
V- Jurgeliui įteikta dovanė­
lė. Tardami,' jums, Vaclo­
vai, sudiev, linkime jums 

j kaipo pavyzdingam ir ge­
ram nariui bažnytinio cho­
ro laimingai ir ištikimai tar 
nautl Dėdės Šamo tarnybo­
je ir sveikam sugrįžti į mu­
sų tarpą. Gintarė

Kortavimo Vakaras
Paramai Seselių Franciš- 

kiečių, šeštadienį, birželio 
21 d., šv. Jurgio parapijos 
svetainėje, įžanga 25c-, pra­
džia 7 vai. vak. Dovanos prie 
įžangos ir prie kožno kortų 
stalo.

Kviečiame visus lietuvius 
savo atsilankimu paremti 
šį seselių pranciškiečių nau­
dai rengiamą pramogą.

Rengimo Komisija

Hello! Hello!
Visi kviečiami į

P-lės Švr Nesil. Pagalbos parapijos'
pirma šių metų metinį

PIKNIKĄ

Iš Panelės Švenč.
N. P. Parapijos

PIKNIKAS
Birželio 22 d., šį sekmadie 

nį, Mačiut-cs ūkyje, įvyks 
P-lės Švč. Nesil. Pagalbos 
parapijos atsibus pirmutinis 
šios vasaros piknikas. Kiek 
teko, patirti, tai šis piknikas 
bus vienas iš didžiausių ir 
linksmiausių. Taip pat teko 
sužinoti, kad. šiame piknike
bus gražus programas su 
didelėmis ir gražiomis dova­
nomis. Nereikia pamiršti, 
kad šis piknikas neapsieis 
be muzikos. Ji gros lietuviš­
kus ir angliškus šokius.

Rengiatės šiame piknike 
dalyvauti jauni ir seni ir vi­
si busite patenkinti šios pa­
rapijos pikniku. Įžanga ma­
ža. Granitas

Sekmadienį, Birželio 22,1941 
yra CLEVELANDO LIETUVIŲ DIE­
NA. Prie įžangos dovanos, Aponaičio 
orkestrą, judomi kalbami paveikslai, 
lenktynės ir 1.1.

Visi į Pikniką!
Kviečia Klebonas ir rengėjai

MACHUTOS UKĖJE 
nuo Green Rd. ant Glenrige,

Praeitas sekmadienis bu­
vo prastas piknikams. Dr- 
Vinco Kudirkos piknikas 
likosi atidėtas ant rugpiučio 
3 d., ir toje pačioje vietoje— 
Mačiutos Darže. Nariai ne­
užmirškite palaikyti prisių­
stus biletus, nes jie bus geri 
piknike rugpiučio 3 d.

Antanų privatis, Steponai 
čių sode įvyko ir Antanai 
kartu su savo draugais ir 
prie Antanų muzikos malo-

niai vardo dieną apvainika­
vo-.

Kelies savaitės atgal, sek­
madienį apsilankiau Darže­
ly. Ten būnant atvažiuoja 
jaunavedžių grupė. Pradeda 
traukti paveikslus- Paėmė 
žingeidumas. Paklausiu kas 
jie? Nagi Slevėnai. Paklau­
sus kodėl nesitraukia sava­
me, pasisakė, kad šis yra gra 
žiausias, tad ir traukia pa­
veikslus čia. Maloniai nusi­
šypsojus slenku žemyn, o ką 
matau, nagi po. Onos Kas- 
kas liepa musų “patrijotai” 
'pasitiesę “blankietus” guli­
nę j a.

Lietuviai tikrai jau šarma 
ta. Viena negražų daro vaiz­
dą, antra, negerai žoliai, o 
trečia, per parblokštus grieš 
nūs kuns negalima prieiti ir 
prie medžio, kuris pasodin­
tas ne kad gulinėti* po juo, 
bet kieno nors pagarbai.

Jeigu mus Darželį taip 
gerbia svetimi, tai susimilda 
mi nesivolickime savi.

Beje, liepos 6 d- įvyks Lie­
tuvių Darželio piknikas. Ne­
užmirškime. Nes kiekvinas 
uždirbtas centas eina ant 
jo pagražinimo.

Todėl liepos 6 dieną tegul 
būva tikra Lietuvių Kultū­
rinio Darželio Diena. Tą die 
ną į jo pikniką traukime vi­
si.

Pupos Žinutės
Vladislava Šukienė po o- 

peraer/js įsveikpja. Ligonė 
susilaukė labai daug gėlių. 
Ypatingai didelį gražų bu-Į 
kietą prisiutė ilgametė p- p. 
Šukių draugė Ona Rama­
nauskienė.

Šį sekmadienį prie alto­
riaus klaups Frances Ander 
son su Hahry Balukin, šv. 
Jurgio bažnyčioj.

Vestuvinis pokilis įvy'ks 
7923 Superior, sekmadienio 
vakare.

Frances yra J. židžiunų 
duktė.

Į kariuomenę išvyksta šią 
savaitų inž. J- Dilis. Vis dau­
giau ir daugiau lietuvių jau­
nuolių įstoja Dėdės Šamo 
tarnybon.

Josephine Ramanauskaitė 
su Frances Baliukiute buvo 
išvykę vakacijoms į Pitts- 
burgą. Su savo draugais grį­
žo atgal.

Poni Maršalienė vyksta 
su draugėms į svečius Chica 
gon. Mano, ten pas gimines 
ir draugus pasisvečiuoti ke­
lias dienas.

Žirnio Krislai
Cleveland^ advokatai lig 

neturėdami geresnio ko pa­
daryti, sumanė šerifą išmes­
ti. Žemesnio- ir negali būti 
pasirodymo- Patys jgemble- 
rius gina ir patys dabar še­
rifą meta. Kokia ironija.

Hitleris su Stalinu nesu­
sitaikęs, pasisveikino su tur 
kais, kad liuosesnes rankas 
turėti su “taverščiais.’

Su šiuo pasilieku jūsų ko- 
espondentė. kuri mano, kad 
Dėdė Samas pirmą žingsnį 
jau padarė prie išvalymo iš 
savo namo tranų uždarant 
nacių lizdus. Dabar lieka iš­
draskyti komunistų ir fašis­
tų. ELŽE

Organizuoja Kariuomenę
Clevelando ir kitų mies­

tų lenkai sukruto organizuo­
ti savo kariuomenę ir ją pa­
siųsti į Kanadą lavinti, o 
vėliau pasiųsti į karo fron­

tą. Ši kariuomenė yra orga­
nizuojama nuo 18 metų vai­
kinų ligi 50 metų vyrų- Ma­
tyt, kad lenkai darbuojasi 
del ateities, kad. Anglija lai- 
mėtų karą ir pasibaigus jam 
Lenkija butų padaryta di­
džioji “mocarstva”.

Gavo Darbus
Per gegužės mėnesį viena­

me tik Clevelande buvo pri­
imta į darbą naujų darbi­
ninkų net 7103- Geras skai­
čius.

LAIKAS PAMĄSTYTI 
Ką darote Su Atlieka­

mu Doleri?

| DIDELIS RINKINYS

Pavasariniu Paredak)
Vasaros laiku patogumui 

sportinio p įdaro 

marškiniai

Kodėl jo nepadėti į sau­
gią vietą, kur atneštų di­
džiausią naudą.

Lietuvių Bankas moka 
3% ir kiekvienas depozitas 
yra apdraustas iki $5000 
per Federal Insurance kor­
poraciją.

Lietuvių Banka yra pasi- 
regus patarnauti, kaip ant 
paskolų padaryme namų 
pirkime arba namų staty­
me ir taisyme- Pasinaudoki­
te jais.

Sanforizuoti MARŠKINIAI geros ruš. $1.35 3 - 4.00

SHORTS and SHIRTS, gražus broadcloth 3 už $1.00

Pavasarinės SKRYBĖLĖS, įvairių spal $1.95 iki 2.95

I
 Gražiausia KAKLARAIŠČIAI 65c. 2 už $1.25

ANKLETAI IR ir reguliari ilgio KOJINES 25c

I
Vyrų ir Vaikinų išeiginės KELNES, $3.45

DYKAI! Su kiekvienu Pirkiniu Eagle Štampai 
Išmainome Pilnas Štampų Knygutės

THE KRAMER & REICH CO.
7010 SUPERIOR AVENUE

Antros durys nuo seniau buvusios musij vietos

Lietuviškoje Banko j e ga­
lite nusipirkti Suvienytų 
Valstijų taupyme- bensų vi-! 
šokiose sumose ir bonsus 
padėti ant depozito.

Šis dalykas svarbus kiek­
vienam. Ateikite ir pasitė- 
raukite, o atrasite nuošir­
džius patarnavimus ir pata­
rimus.

THE LITHUANIAN 
SAVINGS AND LOAN 

ASSOCIATION
6712 Superior Avenue I

 POP KONCERTAI
Tree., Penktd., Šištd. 

vak. 8:15..... Clevelando

vasaros orkestrą, Ru­
dolph Ringwall, vedė­
jas-

Leonard Warren June 
20, Jerome Gross, June 
20.

Miesto Auditorijoje.

Įsigykite bilietus da-! 
bar. $3 knygutės už $2.- 
50. Pas Taylors, Higbee 
May ir Bonds. Bilietai 
25c. Prie stalų 75c ir 50c 
Taksų nėra-

TOM MAGILO’S 
BARBER SHOP

968 East 74th Street

LIETUVAI GELBSTI FONDO 
“SKYRIAUS VALDYBA

Garbes Pirmininkas — Kleb. kun. 
Vincas G. Vilkutaitis, 6527 Superior 
Avenue.

Pirmininkas — kun. B. Bartis, 6527 
Superior Avenue.

Vice-pirm. P. V. Chesnulis, 6802 Su­
perior Avenue.

Rafitininkas — Jurgis K. Venslovas, 
1268 East 82nd St.

Iždininkė — A. Garkauskaite, 1409 
East 65th St.

Iždo Globėjai — M. AbuleviCius, 
G507 Grand Ave. ir P. Selickas.

J. STAPUL1ONIS
AND SON

DRY CLEANING
Valome, caiscnie bei prosijame Įvai­

rias vyriškas ir moteriškas drabužias. 
{dedam vyrų ir moterų koatams naujus 
pamušalus. Atliekame darbų, greitai. 
Labai sąžiningos kainos. Mes paimame 
ir vėl atvežame į namus.

Šaukite: ENdicott 3674
1320 Russell Rd. Cleveland, O.
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Kadangi žmogaus 
sveikata yra j o 
brangiausias 

turtas— 
reikia ją 
sergėti 

ir taupyti 
valgant šviežius 

valgius.
Gi pamatinis 

žmogaus maisto 
produktas 

yra—Duona.
Nori būti sveikas 
ir ilgai gyventi— 
valgyk išimtinai 

rupią, juodą 
ruginę DUONĄ!

Mes kepame tikrą Lietuviš­
ką Juodą Ruginę ir Skanią 
Baltą Kvietinę duoną ir vi- 
kios rųšies pyragaičius. 
Kviečiame pabandyti mu­
sų keptą duoną, o jos skonis 
patikrins jos vertę. Reika­
laukite musų keptos duonos 
ir musų keptų pyragaičių 
krautuvėse, kuriose perkate 
sau kasdieninį mtistą. Jei 
kam nepatogu, gauti krau­
tuvėse, nristatome į namus.

ST. CLAIR BAKERY
K. OBEUENIS IR SUNAL SAVININKAI

=5 KEPYKLA IR KRA VTUVE

H 6212 SUPERIOR AVENUE
HEnderson 6716 Cleveland, Ohio
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